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v.
Nem végeztük tehát be elkezdett nagy munkán­

kat a tagosztályt, Íme előttünk áll egy másik víz­
jogi alap elvek törvényesítese, egy olly tárgy­
ban, mellyel a vizek körülti eddigi hiányos ismere­
teink szerint elintézni, nem mondjuk kétes hanem ok- 
vctetlenül, elmaradhatlanul veszedelmes merény len­
ne. Nem kérdjük ezúttal, vájjon egészen félbe sza- 
kadt-é a tagosítás munkája? egészen letctlünk-é 
annak l'oganatba-tétcléről? mellynél fogva önbirto­
kával kiki a megháboritlanság nyugalmas érzetében 
szabadon rendelkezhetik,’s épen ez szorgalmas igye­
kezetének a rétjavitásokra újabb ösztönt nyújt; nem 
kérdjük azt is: vájjon épen ezen törvények siettet­
nék-e a tagosztály végrehajtását, vagy gátolnák, vagy 
szövevényesbítnék? lehetnek esetek, mellyckbcn a 
szándékolt rétjavitások amazoktól függetlenül eszkö­
zöltethetnének. Ezekre szorítkozzunk.

Vezérfonalul azonban eddig kifejtett nézeteinket 
követendjük ; mielőtt átalános szabályokat állítanánk 
fel, előbb részletes vizsgálatba ereszkedjünk. Válasz- 
színik folyamot, mcllynek vizét rétöntözésre fordít­
hassuk. Ezek egytúl egyig a képzelhető legrcndetlc- 
nebb állapotban vannak’se rendetlenségek megsziin 
tetésirc nemcsak hogy mind c mainapig semmi 
foganatos nem történt, hanem inkább azok az öszve- 
fiiggetlenül hol itt hol amott munkába vett, elkez­
ded, abbanhagyott, félig meddig végrehajtott iga­
zítások következtében naponkint növekszenek, a be­
lölök származandó veszélyek mindinkább aggasztób- 

■> bakká válnak, mellyel kézzé 1-foghatólag mutat leg­
közelebb az I838diki szomorú tapasztalás, mellyhez 
hasonló pusztítást őseink nem értek. Ezt nem tulaj­

doníthatni egyébnek , hanem a folyamok azóta min- 1 
dig növekedő rendetlenségeinek; valamint kélségct 
nem szenved az is, hogyha a vizek eddig divatozott 
kezelése továbbra is az eddigi elvek szerint folytat- 
tatik, a következő maradék siralmára még nagyobb 
veszedelmek készülnek. Azt mondjuk, a vizek feles­
legét rétöntözésre kellene fordítanunk. Fájdalom! fo­
lyóink áradáskori viz-feleslego eléggé ismeretes előt­
tünk és akkor áltatok rétjeink is feleslegesen üntöz- 
tetnek, ellenben kis vízkor ugyanezen felesleges vi­
zet öntő folyók a tetemes szélesség, szigetelések , 
zátonylások , görbületek 's mindennemű rendetlensé­
gek miatt még csak medrök tisztán-tartására sem 
bírnak elegendő vizmcnnyiséggel, minő felesleget 
forditandunk tehát ekkor rótöntőzésre? az áradáskori 
feleslegnek pedig vájjon c tekintetből mi hasznát 
veendjük ?

Kevés tiszta fogalmak látszanak elterjedve lenni 
hazánkban a vizek természeti roppant erejéről. Igaz 
hogy bennök tömérdek kincs rejtezik, mellynck 
czél szerű kezelése, minta tervben olvassuk, 
közgazdaságunk értékét végc11 enü 1 több­
szörözni képes; de az is igaz egyszersmind , 
hogy bennök tömérdek pusztítások szerző-oka rejte­
zik, és azoknak czéltalan kezelése közgazdaságun­
kat egészen tönkre képes lenni. Igen, de hogy ez 
ne történjék , elejét veszi a javaslat az által, hogy 
a I7ik és azt követő §§ban a müórtök és szakfér- 
liak eljárását kifejti ’s törvényesen meghatároztatni 
kívánja. Ezekben elegendő biztosítást nem látunk.

Ha ennyi a míitervek végrehajtásához elég, úgy 
más nemzetek sem teltek volna olly nagy készülete­
ket míítudósaik kiképeztetésére, s a gyakorlati vég­
rehajtás rendszeresítésére, mint azt müveit nemzetek­
nél tapasztaljuk. Törvényeink a müórtök, szakférliak, 
a miitudományban jártasok s több efélék kitudako­
zását nem mulasztották cl eddig is minden előforduló
esetekben mcgcmlileni ki nem tudja, mill)
kevés sikerrel? Hol vannak azon szakférfiak a mos­
tani kiképeztetés hiányai miatt olly bőségben, hogy 
minden támadható kétségnél azonnal kettőt hármai 
rövid körültekintés után szabad választással öszve 
lehessen hini, kiknek kijelentett véleményük teljes 
megnyugtatást szerezzen? annyival inkább, mivel 
illy tárgyakban nem a szó-többség bírhat eldöntő súly- 
lyal, hanem a tudományos belátás mértéke. Három 
között hihetőleg mindig leszen egy, ki több tudomá­
nyos készültséggel, ’s mélyebb felfogással bir a má­
sik keltőnél , és ha ezen egy, kisebbségben talál 
maradni, biztosabban épithetünk-é a másik kettő 
véleményére? Uly formán szoktak készülni s végre­
hajtatni jelenleg is, mint mondani szoktuk müórtök 
által, malom-ópitési, viz-igazitási, folyam-szabályo­
zási terveink, mégis milly veszedelmes állapotban 
látjuk azokat.

A tárgy , hogy urna tömérdek kincs, mellyel 
a természet a mezőgazdaság javára a vizekbe 
rejfefl, 's mellgnek rzélszera kezelése közgazda­
ságunk ériékéi végellenül többszörözni képes, él- 
vezetlenül ne folyjon le közöl lünk, csupán azért, 
hogy az emberi ész és szorgalom jutáiméiul szán! 
kincsei a telhetetlen oczean nyelje el örökre, való­
ban nagyszerű 's méltó , hogy a legmelegebb rész­
vétet fölébreszsze. Azonban ne tulajdonítsunk minden 
akadályt a törvények hiányainak, mert azok az ipar- 
vállalatokat mindig pártolák, inert azok mellett te­
mérdek közhasznú vállalatokat nemcsak lehetett 
volna, hanem kellett volna is már eddig létesíteni. 
Kezdjük cl földművelésünk, kereskedésünk, szorgal­
munk felélesztését ott, a hol azt minden mellék—utak 
keresgélése ’s idő vesztő tévelygések után is előbb 
utóbb kezdenünk kell: vizeink szabályozásá­
nál 's közlekedésünk helyrehozásáná 1. 
Kezdjük cl azt, és folytassuk rendszeresen a vízi és 
szárazföldi közlekedés egymást elősegítő öszvefüg- 
gósónok helyreállításával; ha ez meglesz, a ter­
mészetes közlekedési alaphálózat hiányainak kipótlá­
sára, a hol lehel, mindenek felett elsőben hajókáz- 
liató csatornákat készítsünk , ’s hol eszközölhető a 
mezőgazdaság kifcjléséhez képest, azokat egyszers­
mind kettős haszonnal rétöntüzésre fordítsuk. Hol a 
természet ezen jótékony áldását, a vizek erejét meg­
tagadta , azok helyett elsőben állati erőre számított 
vasutakat alkalmazzunk, azután, ha a sűrűbb népese­
dés, a közlekedés élénksége, a feléledt gyorsabb ke­
reskedési mozgalom megkívánja, vasutakat gyors szál­
lító mii könyökkel - Legfőbb figyelmünkéi pedig a bel- 
szorgalom felélesztésére fordítsuk, ne a külsőre; a 
virágzó belszorgalomnak és kereskedésnek elmarad­
hatatlan következése a nagyobb haszonnal jövedel­
mező kiilkercskcdés, midőn épen megfordítva a re­
ánk crősbült külkereskedésnek legyőzésére sikcrctle- 
mil pazarlóit költség, munka, fáradság, a külszorga- 
lomnak ad újabb táplálékot, a belső erőt a nemzet 
kebeléből kifelé vonja. Hozzuk üszhangzásba közle­
kedési vállalatainkkal a műtudományos ismeretek ter­
jesztését, gyámolitsuk, virágoztassuk, gyökereztes- 
sük meg a szoros értelemben vett felsőbb alapos 
tudományokat. E kettő együtt jár. A tudományok 
tettleges alkalmazást találnak a közlekedési vállala­
toknál , a szegényebb sorsú néposztály ugyanazok­
nál hasznos munkával foglalatoskodva kenyérkerese­
tet talál, munkához szokik, a dologhoz megkíván­
taié hasznos műeszközök kezelésével megismerkedik; 
közlekedési vállalatok a munkás néposztály valósá­
gos gyakorlati iskolája. Másfelől a könnyű élénk 
gyakori közlekedés élő munkás erőt fejt ki a népes­
ségben, a tartományok ismeretlenül hevert’s elrejtett 
kincseit, használatlanul hevert javait köztudomásul 
napfényre hozza, a kölcsönös kicserélés által haszon-

A VILÁG TÁRCZÁJA.

ThoMalim levelek. *)
Snno |ipr dirvi rose stupeml«* i 

M fi v v ti r i n. !

Tisztelt Szerkesztő ur ! A Világ lárczájában egy idő 
óla „titkos lcvclck“el olvasunk. Midőn c czmict eloszoi 
szélesmagasra fclrántotl sűrű fekele szeinüldimmel olva­
sóm , már megörültem, gondolván: no valahara logon 
olvasni ’s hallani dolgokat, mellyck a higremüobb igaz­
ságokat fogják ki fúrni a titkok után epodo közönség nagy 
részének. És hozzáfogtam az olvasáshoz- mim szokni Ku­
ruzsló elöleges működései után a nagy kállaiiban oss#.e- 
főzölt füvek, gyökök, békák, szúnyogok . patkányok sai. 
sat. szolid és vad állatok vegyiiletétiéin kutatásához a 

jövő titkainak. És olvastam az első levelet ; olvastam a 
másodikat is, és bámultam azon mélységes titkokon, me ­
lyek a „titkos levele k'-ben — nem foglaltatnak. 
Azonban én könnyen vigasztalóm magam , mondván en 
magamnak miké]) következik : ,4c nem sejted a nagy u - 
kot, mclly c levelek két elsejében lappang? a titok ben­
nük az, hogy olvasva, még csak gondolni sem tudod.

-) Vajha a l. Szerző ur, e jó humorral irt leveleket My lat na » 
imigy továbbra is órdekesitné azokkal fárczénknl. 1 i, 
igen igen kérjük.

milly nagy titkokat fog felfedezni azok Írója a következő 
levelekben.‘‘..

Én fölötte nagyon szeretek titkolózni, s épen ez 
oka, hogy előbbi monologomat a „titkos levelek'1 lilka 
felett még enmagamnak sem bátorkodván megmondani, 
abból, kő z l e m ós m agam közi, dialogot nem csi­
náltam: azt gondolván, hogy így titkomat, vagyis inkább 
a „titkos levelek" titkát magam előtt könnyen el fog­
nám árulhatni. Egyszersmind ezen alkalommal eszembe 
jutóit: jó volna felfedezni az ótvasók előtt némelly 
dolgokat — természetesen mindig az irodalom mezején ma­
radva - mellyck a nagy közönség előtt épen nem titok; 
hogy pedig n czim épen olly pontosul megfeleljen a tar­
talomnak , mint a „tilkos levelekénél tapasztalam; azt 
Hittem , legjobb lesz . titoklalan levelek‘-nek eziinezni 
firkáimat; igy legalább titkol nem keres olt senki, hol 
— titok van. „ .

Azt gondolom, hogy e czim ellen lisztéit Szerkesztő ur­
nák sem lesz semmi kifogása ? így tehát csak „ebben11 ma­
radjunk ... Azaz • inkább ne maradjunk; mert ha ebben 
maradnánk, vége volna az egész levelezésnek, mclly pedig, 
íjtry hiszem én, a közönség roppant kárvallása nélkül, 
meg sem történhetnék ? Azért tehát e ezimben ne marad­
junk. hanem haladjunk.... Fontolva-é, vagy galoppirozva, 
az nekem egészen mindegy; határozza el I. Szerkesztő ur. 
Ha azonban tanácsomat el akarja fogadni, akkor azt va­
gyok bátor egész alázattal javuslani: ne haladjon 
e titkos“ vagy „titoklalan 1 levelekkel vágtatva . azaz ,en 
galoppé', mint szoktak bizonyos magyar politicusok; mert

igy hamar ki volna fecsegve a publicum előtt minden ti­
tok és nem titok, ’s ez által tározója érdeke — mert elgon­
dolhatja ön, milly roppant érdekességet adnak a Világ 
tárczájának e ,,titok" és „nemlitok1' — csakhamar csök­
kenni , majd nem sokára hanyatlani, és utoljára még 
enyészni is fogna; mit, én legalább, nem óhajtók, ön 
pedig bizony aligha szerelne? Azért ismétlem, tartson 
ön Dugonicscsal, ki „Magyar példabeszédei'1 ti. köt. '85. 
I. illy bölcsen szól: -lassan járj. tovább érsz.'-

Ha elunta ön a bevezetést, szólok a tárgyhoz.
Nem tudom, vette-é ön észre, hogy jelen levelemben 

is már három titok akarna lappangni? tvagy nem tapasz­
tana ön, hogy kértem önt .debita cum instantia 
h im ill íme" fogadná el aziránii javaslatomat, hogy 
vágtatva ne haladjon ; mi, nálunk magyar Íróknál- nagy 
dolog, miből sokan titkot sem csinálnak; továbbá elmond­
tam . milly nagy érdeket fognak adni az ión „titoktalan 
leveleim1' a Világ tárczájának, ’s ez magyar íróknál, ismét 
titok, vagy nemtitok, kinek mint tetszik; és harmadszor 
nagy tud okossággal idéztem Dugonics munkáit, mitszinte 
nem minden ember tudna. Voila- édes Szerkesztő ur, há­
rom nagy titok

Mármost azon töröm fejemet megfejlsem-é vagy sem 
e nagy titkokat?

És lássa ön, midőn épen olajban fogyatkozást szen­
vedő lámpám pislogó fényénél kőporral fehérre sikált fe- 
nyiifaasztalomra kél könyökömet amúgy falubirásan fölil­
lesztve, mély gondolatokba merült agyamat két esői mutató 
száraz tenyerembe fektetném , s igy a megfontolás nehéz
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vehetőkké teszi, a különféle néposztályok hasznos 
isméi eleit egymás közölt szerteszét terjeszti, min az 
ci leírni mind az anyagi erőt a közjó előmozdítására 
öszponíosilja. A közlekedési javításukkal nem gondo­
lás volt, eleitől fogva kereskedésünk, szorgalmunk 
előmenetelének legfőbb akadálya, ebben maradtunk 
hátrább idönkint minden müveit nemzetektől, ’s ezen ter­
mészetes egyszerű hathatós eszköz scgcdclmcv el 
emelkedtek azok, tudományokban, mesterségekben, 
kereskedésben, szorgalomban messzire felibünk. h 
háliamaradáson nem fogunk segíteni, ha munkalatin- 
kal olt akarjuk kezdeni, hol azok mármár beveg- 
zették, vasutak tervezgctésével, külkereskedés elleni 
lehetetlen harczainkkal, 's akármi más olly szorgalmi 
vállalatok javaslataival, mellyek clőlegesen magas
szorgalmi kifejlődést feltételeznek. ^Szerezzünk első­
ben, mielőtt versenyre kelnénk, belső értelmi és^anyagi 
erőt, melly a külsővel bátran, biztosan, győzedel­
mesen megvíhasson ; e boldog hazának természeti 
helyzete, fekvése; kiapadhatlan forrású gazdagsága, 
csekély magunk megerotetését is olly hathatósan fogja 
gyámolitani, hogy annak érdemlelt bérét semmi külső 
álfogások kezünkből ki nem csikarhatják.

Fővárosi hírek ’s események.
f, Post, auguszt 2kán. Néhány kellemetlen és 

csavargás idöjáralu nap után igen kedvezőn köszönte fövá 
Fosunkra a múlt vasárnap, mintegy elösegítni akarván egy 
számos társaság utazását, melly gőzösön Yáczra indult, 
hogy ott ünnepélyesen tanúsítsa részvétét hazánknak 
egyik legérdekesb jótékony intézete, a sikclnémák inté­
zete iránt, melly közvizsgálatait vala tartandó a pesti 
vendégkoszorú jelenlétében. A vizsgálat eredménye a 
legkedvezőbb, ’s minden emberbarát megelégedve s ille­
tőd ve volt tanúja a jeles oktatók czélszcríi fáradozásai 
lélekemelő gyümölcseinek. Vajha ez intézet országos pár­
tolásban minéielöbb részesülne, ’s Pestre tétetnék át!

— A lelkes Sziszány Euphemia kisasszony halálá­
ról minap küzlölt gyászliirünkhcz most egy kedvesebbet 
csatolunk, az elhunytnak olly cselekedetéről, melly mél­
tán sorozza öt, halála után is, valamint életében is oda 
tartozott, a valódi honleányok hálás emlékezést érdemlő 
koszorújához. A boldogult t. i. nemzeti nyelvünk iránti sze­
ndéiét, ’s tanítói fáradságot méltányolni tudó háláját ta­
núsítandó, Stancsics Mihály urnák, ki őt hazai nyel­
tünkben több évig oktatta, végrendelelilcg öt ezer pgö 
forintot hagyott. Dicső példa I melly ha betüszeriuti után­
zást nem találna is, legalább buzdításul szolgálhat főleg 
a szép nemnek, nemzeti nyelvünk iránti szeretette.

— Budán egy megtekintésre méltó cosm oramát 
mulatnak, melly annál érdekesb es meglepőbb, mivel ké­
pei az úgynevezett mennyei birodalom azaz China több 
feltűnő tájképeit ábrázolják.

— Pia Ili Alfred ur, ama jeles gordonkajátszó, 
ki noha gyér, színházi közönségünknek több élvezetdús 
estét készite remek zenéjével, legközelebb Füredre 
rándulandó. Figyelmeztetjük eleve a fürdői vendégeket e 
fiatal férfiúra, kinek megjelenése egyik leglátogatottabb 
honi fürdőnkben nem megvetendő tünemény, s ki bizo­
nyosan igen igen kedves inlermezzot hozand hangverse­
nyeivel az oltani zenészek mindennapi egyformasága 

közé. —

__ városunk szépítéséhez csakugyan lelkesebben
látszanak hozzáfogni egy idő óta. Sajnosán tapasztaljuk 

u^yan hogy az idén a magán építkezések száma nem 
olly nagy, mint a múlt években, miszerint tehát e részben 
a városCszépülése kissé csökkenve halad: de mi a ható­
ság részéről történik, mindeneseire méltánylást eidemel. 
A váczi-ulcza kövezését majd egészen bevégezték; a mé- 
száros-ulczai főcsatorna építéséhez hozzáfogtak ’s de­
rekasan folytatják; a városház tornya nem sokára elké­
szül ’s uj diszül szolgálnod városunknak. Mondják, te­
tején mintegy harmadtól ölnyi rúdon nagy nemzeti zász­
ló lobogand. Azt is beszélik, hogy ismit lehet remé­
nyünk, miszerint az annyiszor szóba jött, éjjel kivilágí­
tandó óralap csakugyan létre jövend. Ez a haladásnak meg 
sötétben is fénylő tanúbizonyságát adná, ’s pedig olly le- 
nyeset, melly még Medecz vácziutczai német légszeszlam- 
páin is hifogand, melly ugyanis azt akarná elhitetni az ejt 
vándorral, hogy nem Magyarország, hanem tudja isten mmo 
ország utczáit tapossa. — A hatósági dicséretes törekvések 
megemlítése mellett nem hagyhatjuk érintetlenül abbeli saj­
nálatunkat, hogy a királyutezai szép kövezetei csak a 
Terézia-templomig vitték,— valamint azt sem, hogy a vá­
rosligetbe, ezen úgy szólván egyetlenegy oasisunkba ki­
ballagó tiszta-lcg-sovár utasnak a házsorok végétől 
egész a fasorok kezdetéig olly irgalmatlan portengeren 
kell keresztül gázolnia. Nem lehelne ezen valami na- 
gyobbszemü poronddal, apró gömbölyű kavicscsal seeil- 
ni? mellyel persze idönkint mégis keltene újítani, a fö­
lösleg port pedig szépen elkaparni, mellytöl lábbeli, tü­

dő és szem egyaránt szenved.
— Épen most jelent meg,— mint mai Ilirlönk is mulat­

ja — a Fiumei kikötő Ild. füzete, Császár Ferenczlö 
mellyre mint Magyar-partvidékünk helyhatósági állásit 
körülményesen ismertető iratra addig is, rnig róla bőveb­
ben szólhatnánk, ezennel figyelmeztetjük tisztelt olvasóin­
kat. Különösen érdekes e munkában azon kérdés fejte­
getése: vájjon Fűimében kelljen ó építeni kikötőt, vagy 
épen Buccari avagy Portoréra fordítani különösen a nem­
zetnek ez iránti figyelmét.

Tudtunkra uj „Magyar életképek“ vannak sajtó 
alatt; mellyeknek azonban csak szerzőjük van, de szer­
kesztőjük nincs; ’s ezzel azt akarjuk mondani, hogy azok 
Heckenast Gusztáv és Frankcnburg Adolf urak tudta és 
befolyása nélkül jönek napvilágra; ’s legkülönösebb c 
mellett még az, hogy a munka még sem plágium, hanem 
egy igen érdekes humoristicai költemény tizenkét képben, 
mellynck Írója egy zalamegyci adózó. — Annyit tudatni 
mostanra elég: hogy a gondolat uj és eredeti.

Gyász hír. Miszt. K a u z e r Antal ur Budának 
legközelebb várbeli, korábban pedig Krisztina városabeli 
plebanusa . július 3<>kán regg í) óra tájban, midőn Sz. 
Anna egyházában a búcsút végezné s az áldást feladná. 
a szélhiidéstöl halálosan érintetve élte Sfiik évében jobb 
életre költözött. Béke lebegjen porai fölött!

(j cs. apóst, kir Felsége f. hó Skein kelt legfcls« bb halárza- 
tánál fogva V écsey grófnak a magyar lestörsereg századosának 
’s lovasság tábornokának a Johannila-rend hrcsiiletkeroszije fölvé­
telét és hordását legkegyelmescbben megengedni méllóztaloll.

Ö cs. ’s apóst, k Felsége Szolcsány Fercnczet az. áj- 
tatos szerzel egyik érdemes tagját, kit bét évvel ezelőtt a kotns-

Fiivárosí (igyeliiH’zü Pest városa az utóbbi 
évek platt értelmi műveltség, nemzetiség, s renu te­
kintet, ben , szembetűnő haladásokat lelt. Mind
ti mellett is, táj da lom, magyalhon fővárosában a rend­
őrség kivált egészség, csiu , illedelem ’s humanitás te­
kintetében más müveit városoklul tetemesen hátramaradt. 
Valóban igen óhajt haló volna tehát, hogy kivált azok, 
kik külföldi müveit városukat láttak, alapos észrevételei­
ket ottan hallatnák, ’s azokat, kiket illet, emlékeztetnék, 
hogy a haladás e nagy korszakában sem értelmi, sem 
erkölcsi, sem műveltségi tekintetben elmaradni nem 
leltet, nem szabad. Hinni szeretem, sőt meg vagyok 
felőle győződve , hogy a köz megelégedésre válasz­
tott városi új tisztviselöség nem engedi szélbe menni azt , 
mi magyarhon fővárosa díszének emelésére szolgálhat. 
Igen kívánandó volna, hogy a rovat, mellyel ezennel egy 
pár figyelmeztetéssel megkezdeni bátor vagyok, többek 
állal fotytattassék , ’s hogy semmi szó nélkül ne maradjon, 
mi c városnak disztelenscgére , ’s‘ erkölcsi kárára szol­
gál. — Pest városának több utczái úgyszólván el vannak 
feledve, pedig némi tekintetnek még a külvárosokban is 
mindenikre kellene lennie. Menjen valaki, hogy csak egyet 
említsek, a Vas-utczába, ’s kétkedni fog benne, hogy 
magyarhon fővárosában van. Ezen hosszú utczát egy hét­
ben egyszer mutatja — mert világításról szó sem lehet 
— egy sötéten pillogó lámpás. Az egész utczában alig 
találsz egy köre, ’s ki estve itt jár, kivált egy kis eső 
uián , vagy télben , az egymást felváltó gödrökben, mely- 
Iyck sárral, vagy vízzel telvék, könnyen lábát ficzamilhat- 
ja, mindenesetre pedig magát térdig besározza. De ez mesz- 
S7.c kiiu van a Rókus kórháznál, mondod ? Lépjünk hát 
a város közepébe. Az ujonan épülő híddal csaknem étel­
ien ben van a ,mázsa-’ulcza. Ezen ulcza, mellyel a nagy­
szerű tigris vendégfogadó ékesít, egy volt eddig a legro- 
szabb kövezet» ulczák közöl, ’s végre valahára csak most 
jóit a sor rá, miután a kövezet sok éven ál egy darabos és 
gödrös völgyeiét vata, rncllybcn ha éjjel nem vigyáztál, 
’s a tigris járdájáról, mellyel darabon egy kocsigyár ki­
állítóit szekerei szegnek nappal be ékesitósül, leléptél, 
könnyen nyakadat is szeghetéd. Ezen utczát éjjel rend­
szerint négy lámpás világítja, mellyeknek azonban kelteje 
alig pislog; honnan az ulcza fele löbbnjire lömlüczsctét. 
Innen ez a legrondább utczai nép búvóhelye. Sokszor éj­
félkor a legélesebb visítások, ordítások, kergetések és 
zsibajok ébresztenek fel első álmodból. ’S ezen utczának 

; van egy fi ialéja is, mellynck ezime: Perez utcza , melly 
I azonban óriási disztclcnségck olla-potridája, ’s 
I melly nappal és éjjel csak undort s boszonkodást ger- 
: juszt, türelmednek utolsó perezre szorításával. ’S ezen 
i förtelmes szoros ú(; a nagy piaczra nyílik! Azonban a 
! Mázsa-nlcza új alakba öntése olly örvendetes haladással 
j megy előre, hogy csín és rend tekintetében most minden 

jót reményiem lehet. De még mind c melleit is fenmarad 
ezen utcza kellemetlenségei legnagyobbika. Klopfinger bod- 
nármcstcr úr t. i. jónak látta az ulcza csaknem közepén 

! levő ronda környékü üres házhelyét hordógyáirá alakítói,
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>ári k. normális iskolák ’«0 évii' szorgalommal folytatott ii’azgalá- 
saéit polgári arany érdempénzzel ajándékozott még, 300 pír. évi 
nyngpénz mellett nytigalomia bocsátani legkegvelmesbcn méltóz-
tatotl.

S eh 1 a c h t a Márton boti apát és szalmáit olvasó kanonok 
f. h. I lkán több napig tartott inláz következtében éidemdus életé­
nek 67ik évében meghalálozott.

hol jókor reggeliül — rendszerint öt órától — fogva ké­
ső estig — sokszor nyolez óráig — nem szűnnek meg 
ritka szorgalmú cyclopsai a hordódongákat döngetni, vagy 
a roppant vas-abrincsokat az egész ulszán végig rengő 
kopogással pörölyözni, az álcllenébcn levő tigris ven­
dégfogadóba szállt fáradt utasok , az utszában nyögő be­
tegek ’s több lelki foglalkozások közt élő becsületes ern-
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de — bizonyosan az egyenetlen padló mialt igenis biczegö 
asztalához, nagy I ölesen odaülve lépténk« dm m azon dol­
goktól „die da kommen sollen virszafoiditok levelein első 
lapjára, ’s laha a/on a ezimet — a „litohlalan levelek 
e/.imél — legott fullelém, mit keresők: ,den Stein der Wei­
sel, i Azt I. i hogy bárom titkomat csakugyan megkell 
lejt« nem : metl különben a czim úgy felelne meg a lar- 
latninnak, mint a gyalogfenyü-ezt ger a korcsmának, rmly- 
1 ni elfogyván a must—láváit Lóri- idei vízzel kever lel, árul
u csaplarus. ... ,

hite lehál a (ilokkal. ’s ki a napfényre! Ki a bo- 
kotlttl a fenyrrre: mert látni ahatunk, látni!... Mint a 
vágtató magyar politiuusok, lova tolom tehát a spanyol- 
(atat s bemutatom egész meziilenségében titkaimat, mely- 
lyeket V i az egesz magyar világ igen jól lúd — ha

Ukdl Alázattal tevém javaslatomat t. Szerkesztő úrnak. S 
ez titok, legalább azok előtt - kik nem Indiák , hogy ta- 
ldlkuzlialik magyar iró, ki alázattal is Ind föllépni a mai 
i"eu'lő , követelő , parancsoló világban a I szerkesztőség 
élőit. Kzt mások csakugyan valóságos liloknak mondanák, 
de én tilkasagnak vagyok bátor nevezni niátcsak azét I is, 
hogy ne legyen titok c levelemben, mellyel felfödözhcs- 
sek ’s igy tóla —habár nélküle is, áltassak.

’Mintha Ádnm apánk csakugyan magyar volt, -s mi 
magyarok különösen tőle egyenes vonalban származtunk 
volna olly eredeti bű ti gyanánt szállt a mai magyar Írókra 
ez a laia l us t a 1 a n s ág , mellyel erénynek talán még 
a , sánta Mi dog1-gazdája a hires alcalai vegytanór sem

fogott volna mondhatni. Fgy II évi humanista . sőt egy 
synlaxisla már, néhány gonosz limit | ötolyöz össze, ’s 
nagy lekeluiiával, mi Ily legalább is két lapul tesz nagy 4- 
dri then, beküldi azt vahunelly divallnpi szerkesztőséghez, 
’s felmagaszlalván tántorgó diezögő verseit, tnellyekuek 
nemcsak fejők, de még csak lábuk sincs, azon ki'ána- 
lál, ’s reményét fejezi ki, miszei int dolgozatát, a lap 
legközelebbi számában sajal és ismét ói a y ö n y ö r- 
ködle lésére (? ?j minden b i z o n y n y a I olvasni 
fogja í rtől kezeskedik a t szerkesztőségnek minden szé­
pet, és jól bűn pártoló jeles tulajdona, mellytöl méltán 
hiszi v á r h a m i • hogy óhajtásai ( parancsait b-gfor- 
ióbbika (eljesiilelletiiil nem log maradni. Az illy kívánat, 
óhajtás, várás és többféle igen szerény kit. lelek meg­
győzik a szerkesztőséget az újoncz irász alazalossáuáról, 
kivált midőn a kísérő levél sarkán ezt, vagy illy formát 
olvas: „azon esetre, ha a I. szctkeszlőség ide mell ékelt 
dolgozatomat általánosan kedvelt ’s liazasz« itr olvasnil( ? ) 
lapjai hasábjaiba fölvenni nem akarná . tessék azt hoz­
zám viss/aii'asilni hogy aziránt máskép reridi'lki’zh« ssem“ 
— Hlyekből’s ehez hasonló szerzői a láza loss ágokból szár- 
n azriak aztán igen gyakran . az ismeretes , szerkesztői 
kínok;“ meit a szerkesztő aztán nem ind, mit csinálni az 
illy alázatos íróval!

A színház-igazgatóknak is vannak illy lilkaik ; ők 
azonban nem szeretnek illy „igazgatói kínokról“ beszélni, 
hanem nyugalmasan tinik , ha valamelly nagyreményű (!)
Zách Kláráiéin dráma költő nagy el ózalossávgal. 1 izonyos 
remény' — ,kétségtelen bit1 — ,megg\özödéai sugalat1 ’s

több illy szép mázak alá rejtett parancsoló szavak kísé­
ret ében küldi ■ hatásra számítolt. — .arisloó lesi szabalos- 
ságaHI■ — shakspearei sastöppenésckkel kidolgozott szín- 
darabját, annak iniiiélrlébbi a.látását már csak azon okbói 
is ajánlván ’s lelkére kötvén az igazgatóságnak, meri illy 
nemzeti tárgyakból dolgozott eredeti drámák különös elő­
szeretet« I es kitüntetést éidemelvcn, kétségén kiviil a. ra fog­
nak szolgálni, hogy a pénztárt megtöltsék • ’s a magyar 
drámaköllészet kopár mezején dúsan felvirágzandó mag­
vakként elliinlcsscnek I.egszelib pedig az iIIy fiatal dra- 
makiillöknél azon mértéket nem ismerő al izalosság. mely­
től fog’a darabjok után díjt csak akkor igénylenek ha 
azok «lő idalása , mini hiszik , cs remélik, a házba (ömölt 
nézők l csnililendell. Azon eselre , ha az igazgatóság a 
daralmi adatni fogná, már készen levő ’s még készülő 

I drámáiktól , szívesen fognak az igazgatóságnak kedves­
kedni, de C'ckk«j mór mindenes« Ire csak — külön egyez •

I Kedve »« egállapilandó — di| iránt!
M óla a könyvesiiiálnk száma nálunk annyira meg­

szaporodott , mint a szarvasgomba esős nyáron, azóta 
már tiénnlly könyváinsinkat is gyakrabban tncßkeresik 
a ma«gyar szerzők kézirataikkal, ezek kiadatása végeit- 
’8 iU is szokoll nagy alázatossággal jelentik a leendő ki­
adóval , milly nagyérd kli az ö kéziratuk, 's m|!|y ka­
pósak lecndnek a példányok , mert — 's ez? jól megje­
gyezzük — a legfonlosb hazai ügyekről a legkimerilőhben 
’s a legszabadclműbben fez a fő dolog!) érte­
kezned. Az illyeh közt vannak, kik ivenként már több ara­
nyakból álló dijt kötnek ki; mások mcgelégesznck azzal,
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berek méltó boszonkodására. Ezen érzéki élvezet, mel- 
1 t a nagylelkű Klopíingerúr, nevének teljes mértékben 
incgfelclölug télen és nyáron nyújt egy egész uisza lehe­
tő csendet óhajtó lakóinak, ’s egy nagy fogadó bel- és ; 
külföldi vendégeinek , nemde köszönetét érdemel ? Vájjon, j 
ha Klopfinger úr bolránykozlató gyára szomszédságában | 
c„y erős fejlázt, vagy gyuladásos rhcumalismust lenne 
kényte eu kiállani, mit mondana azon derék úrról, ki szá­
mára Hly mulatságot szerezne? — Egy TIGUISI vendég.

ftiyl Btlevél
Pozsony, jul. 27kén 1843.1. Szerkesztő úr! 

Miskolcz f. h. 19én délben a lángok martaléka lett. 
Nincs ellenség, melly Így clpusztilandotta e szegény várost, 
mert az talán megkímélte volna a templomokat, hol a ke­
gyesek áhitatos éneke zeng, nem bántotta volna az isko­
lákat , hol a gyermekek szépre ’s jóra neveltetnek, állni 
engedte volna a hivatalos épületeket, miknek falai a sze­
gény adózó nép verítékéből épitvék, 's mikben törvény, 
és igazság szolgáltató; de e tűzvész megemésztett láng­
nyelvével templomokat, iskolákat, megyei és városi köz­
épületeket, még ollyanokat is, mellyek cseréppel, és 
palakővel valának födve, — néha úgy látszik a gond­
viselés leveszi igazgató kezét az elemekről, s engedi őket 
dúlni! — kis és nagy házak százankint hevernek rom­
ban, számosaknak mindene porrá, 's földig égett, de 
még’nem tudhatni hány ember esék áldozatéi, sem azt 
nem mondhatjuk meg, hány száz ezer pftokra üt a kár, 
avairy haladja- c a milliót is? Isten hatalmas keze irtó­
zatosan súlyosodon e szegény városon, épen most, midőn 
kebelében a kir. biztos másod évre dolgozik királyi város­
sá emeltetésén, — épen most midőn új életnek áll kü­
szöbén, ’s áldozatokra kellene készen lennie. Miskolcz 
országunk felső részén a legnépesb, és élet-dúzs város, 
piacza és vásárai híresek, életkcrcskcdese roppant terje­
delmű. E város egy tekintetben hasonló a hazához, mert 
körülbelöl olly régi mint maga c hon, és mint ez, olly 
ifjú t — az az inkább jövendője van, mint mii ltja ; de 
más tekintetben hozzá nem hasonló, mert tiszta magyar 
faj lakja , magyar mind nyelvére, mind erkölcsére , mind 
ős szokásaira nézve. ’S épen a nemzetiség tekintetében 
kivált fontos álláspontot foglal cl Miskolcz, lévén az al­
földnek kezdete, hol laknak a tiszta magyarok, s lévén a 
felföldnek vége, mellyen felül kezdődnek a más nyelvűek; 
e város az egész hazában főműhelye a magyarosításnak, 
mert nagyszámú mesterembereinél sok felföldi legények dol­
goznak, mert catholicus, református, ovangelicus, és zsidó 
fi- és leány-iskoláiban évenkint, a német, tót és zsidó gyer­
mekeknek egész serege magyarosodé meg. Ezért e város 
s népe virágzásának ohajtatnia kell minden igaz hazafi 
állal, nemcsak mivel szép jövendővel biztat, nemcsak 
mivel egy országrésznek életpontja, nemcsak, mivel 
polgáraiban a magyar os vér Icgnemcsbikc föly ; hanem 
főkép mivel e város, ’s nép virágzása, és ép azon he­
lyen, a nemzetiség és ez által, kivált a jelen borongó kö­
rülményekben annyira kívánatos erőegység tekinteteben 
országos közérdekű. Igen természetes tehát, hogy mi, mint 
követői Borsodnak, mellynekszive Miskolcz , úgy is mint 
hazafiak, kötelességünknek ismertük tisztelettel megkér­
ni t. Sz. urat. méltóztatnék hatalmas szavával ama 

^ pusztult város szegényebb népét ajánlani olvasóinak cm- 
berszcretelökbo, ’s aláírást nyitván adakozásra alkalmat 
nyújtani azoknak , kik szeretnek könnyíteni a szerencsét-
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leneken. Állásunknál fogva mcglöszlatván a balsors azon 
egyetlen öröméiül, —• a szenvedőkön lüstíut a szenvedés 
pillanatában segíthetni, — lölök a távolban egyebet nem 
tehetünk, mint esedezünk azon jósziviieknél, kik feleba­
rátjáé szerencsétlenségeit nemcsak érezni szokták, de 
azokon enyhíteni is szoktak Maradván megkülönböztetett 
tisztelettel Pozsony jul. 27kén 1843. alázatos szolgái Va­
ló ez y László, és Szem ere Bertalan.

#* *
Midőn ezen hozzánk intézett sorokat közludomásra 

juttatjuk, örvendünk, hogy e nemes hazafiul felszólítást 
nemcsak megelőztük, de az emberharáli segélyezések gyűj­
tését 's azoknak lapuukbani közlését tellleg gyakoroljuk 
is. Vajha minélclöbb s minéltöbben áldoznának e nemes 
czélra. A szerencsétlenség nagy; és számos család úgy­
szólván végső ínségre jutott; illy körülmények közt a rög­
töni segélynek kettős érdeme van. Legújabban a m kir- 
valló-feltörvényszék ‘-i8 p. f. és 1 aranynyal járult a mis­
kolcz lak fölsegítésére, ’s így szerkesztő-hivata­
lunknál eddig begyiilt összesen a korábbi ‘23 p. f. együtt 
51 p. forint és 1 arany,

Vidéki vegyes közlések.
$3 Zemplénből. S. a. Ujhely, julius 21. 1834. 

Folyó hó 1 Sdik napjára kir. tan. ’s első alispánunk ál­
tal rendkívüli közgyűlés hirdeltetvéu 's folytatólag azon 
hó 19. 2Odikán is tartatván nevezetes!) tárgyai a követ­
kezők valának. *) Fclolvastatván országgyűlési követeink­
nek, a 2dik 3dik 4dik és 5dik rendű hivatalos jelenté­
seik — mindazok a megye részéről adott utasításokhoz 
képest az országgyűlési követek eljárása s a haza java 
boldogításábau teltleg bizonyított munkás fáradozásaik 
figyelemmel kisértetvén, köz megelégedéssel fogadtattak, 
— 's mindezek tudomásul vétetvén, észrevétel nélkül 
jegyzőkönyvbe iktathatni határoztattak. — A nragii m. kir. 
Htótanács a 23069 sz. a költ felsőbb intezvénye követ­
keztében közli azon kivonatot, miszerint legfelsőbb pa­
rancsnál fogva az országban tanyázó lovas katonaság is 
fegyverben gyakorlatidé lévén, ezen megye kebeleben most 
szállásoló Ferdinand fölig nevet viselő 3dik számú huszár 
ezred Zemplén megyében fogván összevonatni — a szük­
séges ellátásra nézve utasíttatnak a megye Rendel; címek 
folytában fel olvastatott azon hu szár-ezred 
kormányának a 9 5. szám a. költ hivatalos levele, melly— 
ben tudomásul adja, hogy ezen ezred első tulajdonosa 
Estei Ferdinand fölig ö kir. fensége ebbeni tisztének 50- 
dik évi ünnepét ezrede körében kívánván élvezni, c le- 
kiutelböl az ezred elrendelt összevonulására legalkalinasb- 
nak látná Patak városa vidéket, és miután a íöhg az ez­
redesi lakban kívánna mcgszállani, az itt szükséges iga­
zítások, úgy az érkezendő vendégek beszállítása iránt is 
előrendeléseket kér tétetni. A kir. föhg azonnal, mihelyt 
bejövetelének napja tudatni fog, a megye nevében iidve- 
zelletni halároztatolt; — egyébiránt a megkivántató elő­
készülések és ellátási intézkedések az illető tisztviselők 
buzgóságokra bízattak. — Továbbá Sárosmegyénck hiva­
talos körlevele , mellybcn elötüntetve azt, minő arányta­
lanul lennének a felső megyék a tübbikhez képest terhel­
ve, követeinek az országgyűlésen ezennel meghagyott ab­
beli indítványát, hogy a porták arányosítása országosan 
eszközöltessék, e megye részéről is pártoltatni kéri Le-

*) Rendes levelezőnk jelen ludósilásából ismétlések elkerülése vé­
geit — ill csupán azt kívánjuk fnlytalólag megérinteni, mi a 
zcmplini közgyűlésről lapunk őidik számában egy másik fisz!zemp
levelezőnk tolla után közölve még nem voll. S z. e r k

vén mar o tárgyban a megyének utasítása , mennyiben 
azonban ns Sáros megye ezen határozatában több nyo­
mós és méltó tekinlelct érdemlő inditóokok foglaltatnának 
abozképest ezen hivatalos levél is, és hozzá csatolt sáros- 
megyei határozat követüknek a végeit rendelteiéit kiadatni, 
hogy ezen tárgynak előfordulóval ez indítvány kivívásá­
ra hathatós segédkezel nyújtsanak; egyszersmind a men­
nyiben kellő adatok nélkül e részben az országgyűlésen 
is a könnyítést cszközlcui nem lehetne, a ns Szabolcs, 
Abauj, Sáros és Borsod, de különösen Ung megyei szom­
széd helységek poriái aránytalanságának és a kivetlctui 
szokott adómennyiség szembeszökő különbségének öszsze- 
hasonlítása végeit az illető határszéli szolgabirák olly 
szoros meghagyással küldetnek ki, hogy azon összehasonlí­
tásokat nyomban magában foglaló tiszti jelentéseiket a jö­
vő hó 1 7dik napján tartandó közgyűlésekre mulbatlanul 
adják be ; — hogy azok támogató adatok gyanánt a kö­
veteknek ezen utasításhoz mellékelve, akkor azonnal meg- 
küldcthessenek. — Ns Pest megye Rendei a földmívelőket 
fáradozásaik gyümölcsire nézve a természeti elemek ellen 
kölcsönösen biztosító egyesületnek szabályit e megyével 
közölvén, az ezen intézet czélja elérésének tekintetéből, 
a megyét a lehető legnagyobb részvétteli elömozdításre 
felszólítja. — A földművelőkre jótékonyan ható ebbeli biz­
tosító egyesületnek hasznos czélja közösen elismertetvén, 
a kívánt részvétre buzdítás tekintetéből ezen felszólító 
levél mása a járásbeli 6 fősz.bírónak szokott módoni köz­
hírré-tétel végett kiadatni határozóion. Egyébiránt köz- 
tudomásnál fogva méltó figyelmét ébresztette fel a megye 
Kdeinek a legközelebb napokban a Ilegyalját általánosan 
ért öbüly általi véghetcllen csapás, melly állal a hegy­
aljai lakosok egyedüli tcrmeszményöklől megfosztatván, 
majd nem végső Ínségre jutottak, mire nézve a keresz­
tényi segedelem elnyerése tekintetéből a kir. Htótanács- 
hoz felírás tétetni halároztatolt;—amennyiben azonban 
ezen csapás nagyságáról és a veszteség nagy-voltáról 
az illető lisztviselöklüi kívánt hiteles jelentések minded­
dig be nem adathattak, azoknak az elnöklő alispán által 
elökerítése, és a határozott felírással felterjesztése ren­
deltetik; — egyszersmind pedig a követeknek is utasításul 
adatik, hogy a porták szóbahozatalávul. ezen nagy csapást 
a porták lejebb szállítására egyik adatképen előhozni szor­
galmazzák. — Végtére , a megyei adózók adóbeli 
tartozásaik lerovására vagy csak ezen természeti elem 
által is tchetlcnekké tétetvén — ö cs. kir. Felsége a hát­
ramaradt tartozások elengedésére különös felírás utján 
jobbágyi hódolattal raegkeretni rendeltetett. — Végre az 
elnök m.alispán hivatalosan jelenté , hogy múlt hó 25- 
kén a inegye egyik volt érdemes főorvosa Meczner Pál 
meghalálozván — c részben pártfogás végett benyújtott 
bárom rendbeli folyamodások a főispán! helytartó ö nsgának 
ajánlólag felterjesztethetnének; — mirenézve kiki a maga 
pártfogoltját emelvén ki a benyújtón folyamodásoknak 
hivatalidő-sorozat szerinti ajánltalása elrendeltetett. *W * 

?>' Komárombul jul. 7én. julius 3kán óvnegye- 
des közgyűlésünk első alispán ur elnöklete alatt kezdetek 
meg , mcllyre a RKk. nem nagy számmal jelentek meg , 
sőt még előkelő táblabiráink közöl is többen elmaradtak. 
— A tanácskozási tárgyak közt, a jelenleg majd kizáró­
lag minden figyelmet elfoglaló országgyűlés folyamával 
küldött követi két jelentésre költ határzatok , leginkább 
megérdemlik az időszaki sajtó utjáni nyilvánosságot; je­
lesül A junius 1 iröl költ tudósításból megértvén a Rk.,

meg-

errsik
.•égett-
do Hi­

ba 20—25 példányt kapnak, hogy barátaiknak kioszt­
hassák- ’8 ezt igen bölcsen teszik, mert legalább igj miin-
kájok elterjed 20—25 ember között, midőn ellenkező 
esetben a könyvárus csak pakolásra használhatná az egész 
kiadást. Az illy röpirászok közölt vannak, kik csu pan 
az első kiadásra akarnak egyezkedni a díjra nézve , s a 
tulajdonosi jogot a következendő—vagy inkább sohasem 
következendő — második, harmadik st kiadásra nézve ma- 
gnknik fenlarlatni kívánják.— A megkeresett kiadó nyájasan 
fogadja az alázatosan jelentkező s érzőt . ’s csak a I köt. 
ki lényén szabad neki, mielőtt határozottan nyilatkozó k 
a kéziratot egyik, vagy másik tudós embere állal átol­
vastalak Ezt hallván az alázatos szerző, igen természetesen 
felháborodik, ’s visszavevén nagyérdekíi kéziratai, nagy 
alázattal hátat fordít a könyvárusnak, ki elég okos volt 
pénzét ’s hitel l illy ,keleti rajbóli egy bogár — vagy 
,nincs kopaszfej1 — ,nincs aranycr‘-fele hiábavalóságokkal 
kockáztatni .... Az illy szerző, ’s kiadó közli opiiletes 
jelenetek, többnyire, sőt mindig, titokban maradnak. A 
titkot a könyvárus mosolygva, a szerző h ragadva re|ii 
magába: de én — ki sem könyvárus, sem szerző nem va­
gyok — bizony csak kimondom azt.

Most veszem észre, hogy első titoklalan levelem hosz- 
szacskára n y új t ó d o 11. Hja , t- szerkesztő ur • nem 
lehet az máskép. Mikor az ember a . titkos levelek1- h- 
loktalanságával egész hasábokat lát betöltve', akkor a , ti­
toklalan levelek“ titkairól szinte szabad kiss'-bővebben fe­
csegni. — Hanem mostanra talán mégis elég lesz már? Jö­
vőre , ha tetszik, folytatom levelemet, de csak azon föl­

tétel alatt, mellyel egész alázatossággal vagyok bátor ki­
tűzni, ha t.i. a t szerkesztőség, levelem érdekes voltát 
elismerve, leveleim folytatására csillagilag fiil fog szó- 
lit mi. *)

Melly ebbéli méltányos , sőt jogos igényem teljesí­
tését I. szerkesztő úrnak megingadozlalliallan részrebaj- 
lallanságálól minél e lé b1' elvárva, teljes tisztelettel 
maradok ’slh. Szn mossy Vincze
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1842. Nov. 21 dikén. Almáson. Tornában, kedves írónk, 
Kuchietl Miklós ispán előttem igére, hogy a magyar nyelv 
gazdagítására 16»1 I7üf)beli irományokat és 16o:> jul 
22röl szóló adósságlevelet közlend.

Nov. 29dikén. Kazineznnk Pnlnok felőli végén a lie­
ber korcsmárns, kit az alföldi beszédmód szerint haszon­
bérlőnek — árendásnak — neveznek, kérdésemre: tud c 
magyarul? egész bizodalommal Meló: ,,cn más nyel­
velnem is tudok - mint a m a g y a r t.‘ A* edes 
bájos hang fiilem és telkemre szokatlan varázserővel ha­
tolt, és ha tehetségemben áll való. a tel jesen magyar he­
bert' legott minden polgári kedvezmény és joggal ruháztam 
volna fel

*) Már nyilatkoztunk Tárezánk elején , < itt csak kérésünket is­
mételjük. azerK

Nov. utólján Miskolczon Mijatovics János Aurél köz- 
szeretclii ü :yvéd urnái talált külhoni ritkaságok közöl meg- 

I említendőknek vélem a következőket:
I. N ila egy külhoni utazó vegytudós (chemicus), ki 

Khiow vidékein két évig tapasztalati utazásokat tön . egy 
I cserkesz, handzsárt hag a emlékezetül. Ezen kétélű igazi 
: damask engéjii Kiinge) fegyver tokja vörös bársony- 
; nyal van bevonva, úgyszintén fe yverszereket és hadi je- 
- leket ábrától) szép metszetekkel díszes aczél- kapcsola­

tokkal bmilva markolata fejér osont melly hasonlag gyö- 
I u\ tű metszvényckkel ékeskedik. A 'cirt handzsár egy a 

ihoszka-cserkesz csatái) ;i vitézül elcs-lt cserkesz vezéré 
‘ vala, 's egy orosz tábornok zsákmánya Ion ki azt az érin­

tett utazónak ajándékoz,':.
I •' Egy Íróeszköz ugyancsak aczélbó! arany beeresz- 
j tésii igen szép világosakkal.

3. Egy hasonló modort! oruk -rszelencze mellynek 
; fiidelo belsején aczéltiikör van — E két nlósó ritkaság 
! orosz készítmény.

Mintán a moszka-czcrkesz háború hova tovább ko­
molyabb szint öli és Európa figyelmét mindinkább igényli, 
az idézett handzsár nem lehet nem érdekes. A más két 
ritkaság pedig elménkbe öllesz'i az orosz állománygaz- 
dasági "political, minél fogva a maszka birodalomba semmi 
nemi! külföldi gyártományokat bevinni nem szabad, ellen­
ben jutalom van arra léve, ha a hazai készítmények kül­
honba élénken kivitelnek.
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a képviseleti tábla kiegészítésének miben létét, valamint a 
horvátországi követek ellen, Turopolya gr.ja által emelt óvás 
következtében készített olly értelmű felírást, mcllybcn a bán 
által tartandó tartományi gyűlésen, a zágrábi utolsó tisztuji- 
tásbeli kihágások orvosoltatása kéretik; úgy szinte a KK. 
előadására Csongrád indítványához képest készített vá- 
laszlelirást, hol egyszersmind a magyar nyelv, vallás, 
szólásszabadság és az elölegcs sérelmek megemlítvék; — 
mind ezeknek tudomásul vételével azt is megértvén a Kk., 
hogy követurak a Jász, Kun és Hajdú kerületeknek a kir. 
városok után azonnali elrendezésökre szavaztak, nem kü­
lönben a csongrádi indítványt pártolák, és ugyanazon al­
kalommal ak. k. leírást még ezen országgyűlésen magyar 
nyelven kiadatni kérték; mind ezekben a RRk. jóváhagyá­
suk mellett megnyugvának és követuraknak ckkénti eljá­
rásukat magukénak ismerék. — A másik tudósítás jú­
nius 28káról költ; ebből a RRk. látták, hogy a k. kir. 
előadásokra készített válaszfelirat mint a két táblán át­
ment , olvasták a vallásbeli üzeneteket és törvényjavas­
latot; mint általános megegyezéssel készültet; megértek, 
mikép a vegyes házasságok gátlását illető brevére kiadott 
tetszvény sérelmesnek tekintetett, s a protestáns lelké­
szek előtt kötött vegyes házasságok törvényessége kíván­
tatik , valamint a magyarnyelvre nézve az országos Ren­
deknek abbeli megállapodását, hogy az közigazgatási 
nyelv legyen, a horvátországi törvényhatóságok magya­
rul levelezzenek, iskoláikban a magyar nyelv tanitassék 
’s tiz év múlva királyi kinevezéstől függő hivatalt magya­
rul nem tudók ott ne viselhessenek; ezenkívül a kir. hgek 
és hgnök magyar nyelvet tanuljanak; és Horvátország kö­
veteinek juuius 2lén latin felszólalása következtében ho­
zott azon határozatot, minélfogva a képviseleti táblán ezen­
túl csupán magyar nyelven lehessen szólni; értésökre esett 
az is, hogy a szólásszabadság tárgyalása a büntető tör­
vény felvételére lön halasztva, hasonlóul azon kerületi ha­
tározat, miszerint az ifjúság nagy száma miatt a képvise­
leti tábla teremében nagy szorosság lévén, ö Felsége még 
ezen országgyűlésnek Pestre áttételére megkérendő, és 
addig is a tanácskozás Pozsony városának színházteremé­
ben folytatandó lenne; közöltetelt szinte Fejérmegye 1200 
nemeseinek a követ és tisztválasztás idején használt kato­
nai erőszak miatti panaszuk és gr. Zichy Ödönnek erre 
benyújtott ellenkérelme. — Ezen jelentés következtében 
elhatározók a Rk. követuraknak utasításul adni, hogy a 
vallás kérdésében mint eddig, úgy ezután is teljes val­
lás-egyenlőségre szavazzanak, és a múlt országgyűlésen 
készített törvényjavaslathoz , most újabban csatolt ponto - 
kát pártolják; — továbbá a társországok belügyinek 
igazgatását,nyolez év múlva magyarul vitetni igyekezzenek, 
végre a fejérmegyei nemesek folyamodását pártolják. If­
jabb Pázmándy Dénes ur egyik köretünk orvosi rendelet­
ből Károlyfürdöbe menni kéntelenittetvén , erről a Rket 
tudósítá, távozásának előadott okai méltányoltatván, azt 
a Rk. helybenhagyták. — Olvastattak ezután több tör­
vényhatóságok levelei, mellyek a mennyire közügyeket 
tárgyazván irántok még kövei uraknak utasításuk nem vol­
na , röviden az utasítást készítő választmány figyelmére 
bízattak; ezek közöl csupán Varasd megyének az Eszék­
től tirodig magán társulat által épitetni szándékolt és a 
Világ idei 43d. számában már köz tudomásra jött, hajó­
zási csatorna tervének pártolására felhívó levele, nyúj­
tott némi vitatkozásra alkalmat, latin szerkezete miatt, 
mivel pedig már erre nézve föntebb a követi jelentések 
nyomán intézkedés tétetett, jelenleg csupán Várasd me­
gyét kívánják a Rk. arról értesíteni, hogy méltányolja 
abbeli óhajtásukat,minélfogva a társországi megyékkel fen- 
álló törvényes összeköttetésöket, magyar nyelveni leve­
lezés által fentartatni komolyan szeretnék. — Ezen le­
veleknek az utasítást készítő választmányhoz áttéritésök- 
kor, említésbe jött, bizonyos határnapnak közgyülésileg 
kitüzetése , mellyen a tisztelt választmány, és pedig mi- 
nélelebb tanácskozandó összeüljön, azonban elsöalispán 
ur, mint ezen küldöttség elnöke oda nyilatkozván, hogy 
mivel ekkorig ugyanennek munkálatában még semmi el­
maradás nem történt, azért a Rk. ezen kivonatukat fűg- 
geszszék fel, mire azonnal mindnyájan hajlottak, I. c. al­
ispán ur pedig c gyűlés utolsó napján a küldöttség össze­
illésére f. hó 23 napját kitűzni méltóztatolt. — Ugyanez 
alkalommal szóba hozatott a gyűlések tartásának ideje, olly 
formán, hogy mivel a hónapok elején kisgyüléseket szo­
kás tartani, ezek az országgyűlés folyama alalt, köz­
gyűlésekké változtassanak által; azonban a Rk., abeli ha­
tározatának következtében, miszerint első alispán ur, 
ha a követi jelentésekre tüstinti utasítás szükséges, nyolez 
nap alatt közgyűlést hirdethet, ezen indítvány kisebbség­
ben maradt. Ezek után még két gazdasági tárgy említeték 
meg, jelesül a cselédrendszcr és a futóhomok megkötése, 
mellyek felett a lík. törvény általi rendelkezést ohajt- 

ezek hasonlóul a köveii ulasijast készítő sálaszt-

máuyra bízattak. — Végre a hivatalos jelentések es ma­
gán kérelcmlevelek felvételével gyűlésünk befejeztetett. 
Jövő evnegyedes gyűlésünk pedig October 9re tűzetett ki.

M. ú várról július 23kán. Az itteni kir. (iym- 
uasiumban f. l84''/j iskolai évben iS3ra növekedett ta­
nuló ifjúság f. jul. t Okén kezdett nyilvános próbatételeit 
közmegelégedéssel végezte. — A nemzeti köz ohajtas kö­
vetkeztében nagyobbrészint a tudományok magyar nyel­
ven adattak elő. A szónoklati kiképzésre magyar és latin 
classicusokból kiszemelt helyek, ’s eredeti dolgozatok 
használtattak és szavallattak. A szavalatok, s feleletek 
meggyözheték a hallgatóságot, hogy a különböző u. m. ma­
gyar, német, tót és horvát ajkú ifjak tanulmányaikat nem 
csupán nyelvükkel pergetik le, hanem értik is, — es 
hogy nincs olly nehézség a serdülő elme előtt, mit buz­
gó tanítók ügyes fáradozással le nem győzhetnének. — 
Különös figyelemre ébreszté a megyei alispán, több tiszt­
viselők, ’s más tisztes renditekből állott díszes hallgató­
ságot a’ fentebb érintett idegenajku ifjaknál a magyarázó­
nak könnyű ’s tiszta kiejtése. — Általában a tanuló if­
júságnak jeles előmeneteléről szép meggyőződést szerze 
magának a hallgatóság. — De vannak is e kisded mező­
városnak kedvező körülményei, mellyek ezt a muzák ter­
mékeny iskolájává avatták: illyenek a külkörnyék, mel­
lyel a föhgi uradalom, ’s a m.városi polgárság , a lold- 
müvelés, és különösen a fatenyésztési ipar által kellemes 
édenné varázsola; Hlyen a lakosok műveltsége, ’s erköl­
csössége ; Mosony közelében a kereskedési közlekedés, 
mellynek utján a tanulók az iskolai év kezdetével ide, 
végével innét könnyedén, ’s kevesebb költséggel elutaz­
hatnak. — A mezőváros szűk belköre miatt eddigelé u- 
gyan a tisztesb szállások hijányoztak, jelenleg azonban 
ez akadályt is legyőzi már az uj ’s kényelmesb épületek 
naponta! szaporodása; legyözé pedig a tehelösb szülék 
érdekében ahelybeli Collegium, és iskolák igazgatója nagy­
tiszt Rendik F’erencz buzgó gondoskodása, ki a szerzet 
házát úgy megbővité, hogy abban jelenleg külön szobák­
ban 24 tanuló ifjú kényelmes szállással, tartással, és 
szolgálattal megkivántatólag elláltathatik, kik is az igaz­
gatóság felügyelése, s az illető tanítóknak gondos felvi­
gyázata alatt a rendszeres tanulmányokon kívül, szép­
mesterségekben , ékesirás, muzsika, franczia, és német 
nyelvben szüléiknek, vagy gyámjaiknak tetszésük szerint 
különös mesterek által taníttathatnak. — Miről, ’s a fel­
tételekről, mellyek mellett az ifjak ide bevétethetnek, bő­
vebb tudomást a fennevezett iskolai igazgatóságnál levél 
által szerezhetni. —

Arad jul. 26. 1843. Ma egy eddig Aradon elő nem 
fordult ünnepélynek vaiánk tanúi, melly a városi tanács, 
választó község, ’s egybehitt kebelbeli polgárság, megyei 
és váltótörvényszéki urak, és számos kézművesek jelen­
létében a városnak tanácstermében tartatott. Ugyan 
is Brüll Móricz aradi arany és ezüstmüves, a tavalyi ipar- 
mükiállitásra egy mesterségesen készített nagy arany gyű­
rűt küldvén be, miután e remekműve által az iparegyc- 
sület előtt dicséretet aratott, az e dicséretet meghozó ok­
levél, az azt küldő egyesület ebbeli óhajtásához képest, 
nevezett jeles kézmüvészünknek egész ünnepélyességgel, 
átnyujtatott. A jelenet igen érdekes és buzdító volt, mel­
lyel illyenné részint lelkes polgármesterünk Scherfeneder 
Antal úrnak a jutalmazotthoz és kivált arésztvett kézmű­
ves-osztályhoz intézett buzgó szavai, részint Chorin Áron 
helybeli izraelita főpapnak azon támadt örömét nyilvánító 
beszéde varázsoltak miszerint e honban minden vallás­
különbség nélkül egyedül az érdem jutalmaztatik, miért 
is istennek, jó fejedelmünknek , nádorunknak, a most 
egybegyült országgyűlésnek, az iparegyletnek, és végre 
az ünnepélyt kezelő tanácsnak érzékeny köszönettel adó­
zók. Maga a jutalmazott is hálálkodott megtiszteltetése 
nyilvánításáért, ’s magyar nyelven és szívvel ígéretet tön: 
hogy a kitüntetés üt mestersége körében mindig nagyobb 
és nagyobb tökélyre buzditandja , és hogy a magyar ha­
zának mindig hű fia maradand. Ezen nyilatkozat annál ör­
vendetesebben hatott ránk , minthogy eddig, — tisztelet 
becsület de igazság is, — a helybeli izraeliták nemzeti­
ségünk iránti ragaszkodásáról nem igen lehetett meggyő­
ződnünk, sőt nem egy alkalmunk vala az cmancipatiót 
különben olly forrón igénylő keblek rejtekében nemzet­
ellenes törekvéseket tapasztalnunk. Minap Makóról magyar 
színészek látogatlak meg bennünket, s hittük hogy azon 
súrlódás után, mellyel a telente itt tanyázni szokott né­
met színészek pártolói közt fülidézénk, a részvét irántuk 
most már melegebb lesz: de csalódtunk, mert a német 
polgárság, melly nemzetiségünk legszentebb érdekeivel 
kellőleg megbarátkozni még mindig vonakszik, s a német 
színházban páholytartó tehetős izraeliták , mindegyig hiá­
nyoztak, melly részvótlenség színészeinket annyira clkc- 
serité, hogy három, még pedig a németek játékánál alig 
tökéletlenebb mutatvány után , Makóra visszautazni kény­

telenek voltak. Uraim! más lelkes!) városok polgárai szív­
ben, többen ’s áldozatokban előre haladnak ; nálunk Deák 
Edmund, a nagy honfinak névtársa, kereskedési magyar 
czímzch't megúnván, a városnak c részben hozott végzé­
se ellenére, németre fordítja; más városok Heikes 
polgárai érzik a kötelesség szentségét, mellyel az ország­
gyűlésen szőnyegen levő városi ujszcrkczel létesítése igé­
nyel : mig rólunk gúnyosan danolja el az alföldi magyar: 
„most jövök Aradrul, nem tudom magyarul!“ U. W Z.

HíilföMi Baírek.
Ausztria. Konstantinápolybul juli us 18kán érke­

zett meg Butenielf Triesztbe. Alexandriai levelek szerint az 
alkirály igen jó egészségben van, naponkint végig sétál a vá­
roson ’s a környékbe gyakran kirándul. — A 100,000 
oantar pamutnak Jussul trieszti kereskedöházhoz történt 
eladását némellyek igazságtalanul egyedárusságnak tekin­
tek. A porta adóját kívánta; és minthogy ez árukra sen- 
kisem akarta a szükséges mennyiséget kiállítani, tehát 
az alkirálynak nem volt mit tennie, mint oda fordulni, hol 
az egész summát megkapni reményié. E szerint Trieszt 
a szárazföld legfontosb pamutvására leend, hol most hi- 
jányait Angolország is földözni fogja.

SimnyolorazHg. Az Espectadornak ezt Írják Al­
cala de Guadairabul, Van Halen hadi föszállásáról. „A
sevillai junta megparancsold a falvak lakosinak, mikép 
lakhelyeiket hagynák el, midőn mi azokon átköltözünk; és 
parancsának olly híven engedelmeskedtek, hogy sergek 
sohasem vettek barátságosb fogadtatásban részt, mint mi­
nőben mi részesültünk. Utrera, mellyröl mondák, hogy dü­
hös hirdetvényesekböl áll, szolgálatával ajánlkozott, ’s 
mentekezni ügyekvék. Van- Halén Sevilla tartományához 
békés követséget küldött azon jelentéssel, hogy nem örö­
mest kezd a lödöztetéshez. Mi hasonló feleletet várunk, 
ámbár jól tudjuk, mikép az ottani főkapitány Figueras 
igen harczias kifejezésü ember. Mondják, hogy Malaga 
és Granadából sergok nyomulnak ellenünk, mi örömmel 
fogadjuk őket, mert bizonyosak vagyunk, mikép harezban 
mienk lesz a győzelem.“

Telegrafi tudósítások szerint Narvaez jul. 13kán 
Madrid elibe érkezett. A városi tanács 1 7kén azt felelte 
fölszólitására, hogy Madrid semleges marad, de kapuit a 
harcz bevégzése előtt meg nem nyitandja. A katonaság 
mindig fegyverben állott. lTkénegy kis csatépaté történt, 
egy kapitány és két milicianos a csatatéren maradtak. Mad­
rid nagy ingerültségben volt.

Jul. 1 sdikai éjszakán, Seoane és Zurbanót megelő­
zendő , Narvaez sergeivcl Torrejon felé indult. — Madrid 
környékéi erősítik, a kapuk és nyilvános helyek előtt 
futóárkokat hánynak, a halmokra álgyutelepeket helyez­
nek. Az egész népség fegyverben áll. A boltok job­
bára bezárvák, az ipar nyugszik , az üzlet félbeszakadt. 
Senkiscm mer kétes viseletét ölteni. Nem tudhatni a szür­
ke kalapok, paletotok, és barkók miért lettek olly hamar 
száműzés jeleivé. A milicianosokkal elhitették, mikép a 
fülkelésfönökci a dolgokat azon állapotba helyzendik viszsza, 
mcllybcn Ferdinand alatt voltak. Mendizabal lelke mindan­
nak , mi Madridban történik.

Gastello és Kiccart Serrano főhadiszállására utaz­
lak , vele fontos statusügyek fölött értekezendők. Hir 
szerint Almansa ezredből négy csapat katonaság pártolt 
el Zurbanotul.

Madridbul érkezett tudósítás szerint a fővárosban 
teljes rend és csend mellett valóságos lelkesülés uralko­
dik, kivált a zászlóaljakban, mellyek Madrid segélyére 
mentek. A lakosok igen szorgalmasan dolgoznak a szük­
séges hadi erösilvényeken. A városi hatóság egy uj lo­
vas ezredet állít, mi végre a fényüzési paripák foglal­
tatnak le ; a kir. palotát számos zászlóalj védi.

Legújabb. A valencziai junta jul. 12kén a nem­
zet és egész Európa előtt honárulóknak nyilvánitá azo­
kat, kik a ,párlütö‘ Espartero parancsának, miszerint a 
királynő Madridbul ellávolítandó lenne, bármi részben 
is engedelmeskednének, vagy c pokolbeli tervet valósítni 
scgilnénck. Egyszersmind a királynőt fogolynak nyilvá­
nítja, ’s minden spanyolt kötelezettnek megszabaditásaért 
életét áldozni. Ünnepélyes óvást lesz a rendszabályok el­
len, miket a madridi pártülök a királynő irányában követ­
nek, ’s az egész nemzetet, Európát, istent és embert ta­
nukul híja. A nyilatkozat kinyomtatva az egész félszigeten el 
fog terjesztetni, ’s a kiilhatalmak ügyvivőinek abból egy- 
egy p'’’Idény adalni.

Az ,Union' szerint valamennyi saragossai tüzel liszt, 
’s ckiviil más 80 tiszt Narvaczhcz állott.

Jul. 1 7kc kora reggelétől késő éjszakáig szakadat­
lanul puska és álgyulövések valónak hallhatók Madrid 
körül. A város vitézül védelmezkcdik. Elcségről eléggé 

i gondoskodva van: a munkásokat a sónez foglalkodtatja. 
1 Az éjen át szolgálattevő katonáknak 5 óra engedtetik
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nyugalmai. Néhány zászlóaljak a legvégsőre elszánvák 's 
púdig csak politikai magasztosságból, mert kél nap óta még 
az ellenséggel szemközt állóknak sem tudják a megígért 
r re^j megfizetni. Néhány főember Madridul az ostromlás 
üdvtelenségétöl megmentendő, a városi tanáesol megkérte, 
miszerint a hirdetvényesek főnökeivel bocsátkoznék békés 
alkudozásba; mi, mint mondják, a városi hatóság harczi 
hevét kissé rneghiité. San Miguel főkapitány Narvaez fel­
szólítására nem válaszolt, mire Narvaez megüzente, hogy­
ha négy óra alatt előtte a város kapui meg nem nyittat­
nának, cröhatalinasan cszközlcnd magának bejutást, ’s öl­
től a legnagyobb vérontás sem fogja eltartóztatui. -- Azon­
ban Narvaez czélját nem érte ’s Tarragona felé indult,
mint látszik ,Seoanc és Zurbano ellen.

A legközelebb Dublinbuu tartott
rendkívüli repealgyülésben többen vétettek föl uj tagokul, 
köztük néhány, földesuraiktól elűzött bérlő is. Ebből O’ Con­
nell alkalmat vön megjegyezni, hogy. „a világ egy részében 
sem gyakorolják e zsarnokkényt olly nagymértékben mint 
Irkadban, Csak az irlandi földesurak vélik magokat jogosí- 
totlaknak: kiszabni, hogy szerencsétlen rabszolgáik az adott 
díjért nocsak mi munkát végezzenek, hanem még vallási és 
politikai véleményre nézve is, minők legyenek. — Mihelyt 
Dublinban, a] londoni utolsó alsóházi viták tudomásra ju­
tottak azok egész tartalmából világos lön előttünk hogy 
An»oíországbBn a repeal clkerülhetlenségc felöli meg­
győződés gyökeret vert, ’s hogy ez az angol nép és azok 
szellemében, kik magokat statusférfiainak nevezik ’s 
kormányát képezik, vezéreszmévé lön. Nincs egyébre szük­
ség, csak megmaradni azon utón, mellyen eddig haladónk, 
biztos az mert törvényes, eszélyes és nem megtámadó ; 
nincs egyébre szükségünk, csak megmutatni szilárd liatár- 
zottságunkat a törvénynyel öszhangzólag cselekedni; nincs 
egyébre szükségünk, mint kitörésre, ’s oda bírni egész Ir- 
laridot. hogy akcp nyilatkozzék, mikép már az ország ki- 
lencz tizedrésze nyilatkozott,és e nyilatkozat, tárogató szóval 
nem Anglia félelme,hanem Anglia bölcsesége mellett toborz- 
tatva, az unió fölbontását kivíni, ’s az irnépnek parliament jót 
visszaadni fogja Most mellettünk repcalerek mellett szól, 
a kormány fölbátrítása, a kormány „légyene“, a kormány 
elismerése, minélfogva viseletűnk békés, törvényes, alkol- 
mányszerií, ’s ez okbul mindaddig törekedjünk előbbre 
c magasztos utón, míg a repeal mellett maga egész Ir­
land, mint egyetlen férfi, szót nem emelend. tie hogy ezé- 
Iánkat érhessük, előbb fontolóra kell vennünk a nyomos 
kérdéseket: mellyek most ir népközségeink különféle osz­
tályainak kötelességei ? — a nép-, a status-egyház baráti­
nak, a földesurak ós ulsteri férfiaknak kötelességeik? 
kitartás, kétségkívül kitartás és törekvései mcgkcttöztc- 
tése, ’s jelesül a repealtöke szaporítása által olly példa­
adás, melly John Bull szemeiben legcsalhatlanabb — a 
rcpcal-ügy iránti forró részvét ós őszinteség pengő pél­
daadása. Ha ez nem történnék, úgy hazánk ügye iránti 
buzgalmunk csak reményünk megsemmítésérc szolgálna.

Julius 14kén a dublini rendkívüli repealgyülésen 
igen hatalmas és terjedelmes beszédet tarta ti Connell, 
az O'Brien indítványa fölött alsóházban épen bevégzett vi­
tatkozásokra vonatkozólag. E tanakodásokból ö azt követ­
keztette, miképen az unió fölbontásé' Angolországban cl- 
keriilhellennek tartják, és azután ez ir protestánsokhoz 
fordult olly meghívással, mikép „saját érdekükben' csat­
lakoznának a repealmozgalomhoz. — A Chronicle More 
O’Ferrall ur után következőt jegyzi meg az ir statusegy­
ház iránt: „A protestánsok száma Irlandban 700,000rc 
megy, a katli. 8,000,000ra. A prot. stat. egyház jöve­
delme 590,000 f. sterlinget tesz. E kevés szóban fekszik 
az egész kérdés. Az irl. statusegyház, hívői számához ké­
pest, a leggazdagabb a világon, az ország pedig, mcllyre 
az alapítva van, a legszegényebb.

A themse-alagon (tunell) megnyitása óta, vagy is 1 5 
hét alatt több mint egy millió ember ment által.

ti’ Connell Tullamorc-bcn nagy repealgyiilést tar­
tott, közel a gyűlés helyéhez „a szabadító“ azon dicső­
ségben részesült, hogy egy nözárda fejdelcrnasszonya, kit 
meglátogatott, szüzei állal kötött szép virágkoszorut ton 
lejére. A gyűlést szabad ég alatt tartották, s mintegy

250,000 ember volt jelen.
A gyorsaságnak, mellyel jelenleg Angulorszagban 

utazhatni, épen most adá példáját Albert hg. ti kir. ma­
gassága jul. lükén, kevéssel reg. 7 óra előtt indult cl 
kíséretével a londoni állomás-udvarból a greatwcslcrni v «su­
ton, 9rc Baltiba érkezeit, hol egy tulajdonkép c végre 

m emelt díszes sátorban a város küldöttsége üdvözlő, es 
kevéssel 10 óra elölt Bristolban volt. Itt a liget a város 
hatóságai iidvözlék ’s legott a groatvvcstcrni gözhajógy ár­
ba ment, az ujanépitett „tbc Great Britain“ gőzöst, melly 
útjárabocsáltatik, megkeresztelendő. E hajó roppant nagy, 
hossza 322 láb, (tehátSOnal több minta legnagyobb an­
gol hadihajó) 50'A I. széles 32 'A 1. mély, 3 500. tonna
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térü ’s 1000. [ó-crijii. — Esti 7 órakor ö k. magas­
sága ismét Londonban a Buckingham palotában volt, ’s e 
szerint egy 1 5() angol (5ti német) mérföldből álló utat, 
Bristolban több óráig történt tartózkodását is beszámítva, 
i 2 óra alatt végzett.

,,Az ország minden részéről tudósításokat kapunk, 
mond a Sun, a puseysmusnak a slalusegyház hilszono- 
ki közli nyugtalanító terjedéséről. Egy levelezőnk köztu­
domású ténynek állítja, mikép 12,000 lelkész közt leg­
alább is 0000 rögzült puscila. Ha az angolországi prot. 
nép mielőbb jobban nem forgatja magát, akkor az angol 
egyház kevés év alatt összeolvad a r. kalholikával."

A kormány gondjai minden oldalrul növekszenek 
az ország belsejében. Az agrariai iszonyatosságok Wa­
lesben egymást érik, úgy hogy mára kormány álgyukat 
is parancsolt oda. Lgy látszik azonban, mi kép a hajto­
gatok minden üldözésen kifognak. Ezenkívül Walesben, 
valamint déli Stallőrdschireben, a vas- cs szénmukások 
közt ismét forrongás van keletkezőben. Ezek attól léinek, 
hogy a vasgyártás mindinkább kikopván a divatból, majd 
kenyér nélkül maradnak. Továbbá, mint mondják, az is­
meretes T. Atlvvood Birminghamban, nagy politikai moz­
galmat készül a minisztérium ellen indítani. Szinte láthat­
ni, mikép a gabnatörvény-elleni társulat a közvélemény­
ben mindig nagyobb elöhaladást tön, még magok a ha­
szonbérlők- és földműveseknél is, mit ama nagy gyűlés­
ben, mellyel ezek legközelebb Winchester városában tar­
tottak, nyilván tapasztalható vala. Peel nem nyugszik ró­
zsákon. Egyébiránt az ir repcalerek részire frauezia re- 
publicanusok által Párísban telt demonstratio, meliyröl a 
National elragadtatással tön említést, az angol sajtónak 
Spanyolország miatt különben is ingerült hangulatát, bran- 
cziaországra nézve meg nem javítá.

Pusey tudornak ur-vacsorájáról irt szónoklata még 
mindig nagy zajt okoz. Két kiadást mintegy 6000 le­
vonatban már elkapkodtak, most a harmadik van készü­
lőben. Irlandba 3 000 példány menf.

Fritnez.inovHztÍK. Jul. 2Okán 7 5. szóval 21 ellen 
az avignoni vasutat illető törvényjavaslatot a pairkamra 
elfogadta. Más nap kis vita támadt, vájjon a vámjegy­
zék szerint katonaság részire adott kedvezmény, misze­
rint c vasúton fél díjt fizet, értendö-é az al- és főtisztekre 
is? A közmunkák minisztere, Teste ur azt felelte, hogy 
az altisztekre igen, de nem a magast) állású katonasze­
mélyekre.

A spanyol dolgok menete, mint látszik hatással van 
Don Carlosra. A trónkövetelő már most elhatárzá magát, 
túl adni jogain a spanyol korona iránt, ha idösbik fiá­
nak Isabella keze megadatik. Ezt múlt évben a franczia 
udvar is ajánlá Don Carlosnak, de ez nője befolyása kö­
vetkezőben elvetette az ajánlatot. Most változtak a sze­
repek , s a franczia udvarnak illy ajánlat valósítása nem 
látszik lehetőnek. Egyébiránt a franczia udvar kijelenté , 
mikép illy tervezgetes ellen semmi ellenvclnivalója 
sincs, csak hogy az aztán létre is jőjön ; az asturiai hg. 
kísértse meg szerencséjét Spanyolországban.

IKíxyvwülcti ’s intézeti közlések.
A Mezei Naptár, gazdasági népi kalendárium 

18 Mik évi folyamata megjelent. Tárgyai következők: 
Naptár: 1) A boldog földmivelő. 2) Intés a Mezei 
Naptár olvasóihoz. 3) Idöjüvcndölés. 4) Némelly jelene­
tek , mellyekröl az időjárást egy két nappal előre valószí­
nűleg következtethetni. 5) Egyházi számlálás. 6) Válto­
zó ünnepek. 7) Négy kántor. 8) lloldlenyváltozatai. 9) 
Évszakok. 10) Nap és Holdfogyatkozások 11) Emlékez­
tető havi munkatár. T is z 11 á r. A fels.uralkodóház. Ma­
gyarország polg. fökortnány ’s törvényszékei. A várme­
gyék, szab. kerületek és k. városok tisztikara. Erdélyi 
fökormáuy és iléiöszékck, magyar vármegyék és vidékek, 
székely, szász székek és vidékek tiszti személyzete. Gaz­
daságtár: A m gazd. egyesület munkálkodása. Mi jobb 
a silány nagy földbirtok- ó, vagy a kicsiny de jó ! Az 
állatok ápolása és gondviselése. Vegyes t á r g y ak ■ 
A bűbájos iskátula. Oktató közmondások. Történeti köz­
mondások magyarázata. Paprikás versek. Népdal. Kama­
tot és költség-részletet mutató tábla. Vásárok Magyar és 
Erdélyországban. — A vörös Icstékíi példánynak ára 
10, a fekete festékíínck továbbra is 6 ezüst krajezár ma­
rad, lágy borítékba befűzve tudniillik és t'A> iv irópa- 
piro’s hozzáadással. Egyébiránt azoknak, kik o kalendá- 
riomból nagyobb mennyiséget akarnak megrendelni , 
tudtokra adatik : hogy ki belőle az egyesületi előadó laká­
sán (Pesten UJvilág-utcza II key ház 2ik emelet) 100 pél­
dányt vesz, az 20al kap ráadásul; ki 50példányt, iOct, 
2 5 példányra 5öt. Ennek jelentése mellett, midőn mind­
azon hazafiaknak , kik a mull évi folyamat terjesztését 
szives fáradozásaikkal ’s illetőleg bőkezűségeikkel pártol­
va segilék , aM, Gazd. Egyesület köszönetét ismétli: Je­

len folyamatot is minden buzgó honfi ós emberbarát pat­
togásába ajánlja. Pesten jul. 30kán 1843. Fényes Elek, 
ideigl. egyesületi előadó.

L/i-lUíimM a Budapest közti víz veszély 
ellen mentesítő intézet alakítására, Még fü­
lünkben hangzik a segedelem nélkül vizbefulladók szívre- 
peszlö jajgatása; élénk még emlékezetünkben azon szo­
morú eset, melly folyó júliusban közel 20 szülőt, több 
elhagyott árvák atyját ’s anyját; tehal szintannyi család- 
oszlopot a Duna hullámiba lernete 11a ezen eset sem ké­
pes bennünket részvétlenségiinkböl — mi mellett évről 
uvre annyi emberéletet a Dunába veszni látunk — felri­
asztani ; akkor bizonyára méltatlan panaszkodunk, ha to­
vább is rajtunk azon sötét hatalom uralkodandik, melly 
éveukint eme vagy ama családkürből emberéletet szakít 
ki magának, hullámoknak adván azt áldozatul. Hogy nagy 
azon szám, mellyel Budapest közölt emberek vízbe hal­
nak, aligha szükséges bizonyítgatni, clöadandjuk azon­
ban ezen szám mennyiségét olly bizonyossággal, minőt 
hiányos statistical adatok szerint szerezni lehete. Minek- 
clöllc ezt teniiök, szükségesnek látjuk érinteni, hogy 
azoknak számát, kik évlefolyta alatt a vizbehalás vesze­
delméből megmentéinek, hivatalosan nem tudjuk, vala­
mint azokét sem , kik Budapest közt estek a Dunába, de 
a folyam által messzibbre vitetnek. Ezen két oknál fogva 
könnyen érthető, hogy Budapest közt a Dunából kihúzott 
holtak száma csak közelítőleg sem teszi a valódit; 1826 —
1S41 ikig a pesti oldalon 304 halott húzatolt ki a Duná­
ból, a budai oldalon pedig, hol csak 1838 — 1842ikig 
bírunk hivatalos adatokkal, 46an. Pesten tehát általáno­
san 19, Budán 11 ember veszté a Dunában éveukint 
életét. Ha az itt előadottnál Budapest közt több ember 
éveukint a Dunában halálát nem találná is, mi azonban 
lönebb az ellenkezőt a legnagyobb valószínűséggel föltevők 
— mégis igen elég ok ez arra, hogy bennünket férfias 
cselekvésre felhívjon. Azonban tagadni nem lehet, hogy 
ha a halál ezen neme ellen erősen nem intézkedünk, a 
vizbehalók száma az ikerváros további kifejlődésével ’s vi­
rágzásával bizonyára nagyobbodni fog. Mert egy rész­
ről , minél terjedtebb ’s gazdagabb leend a testvérváros, 
annál inkább öszpontosuland lakosa a folyó körül, mclly- 
nck fökincseit köszöni, mi által a vizbehalási alkalom ’s 
veszély is uövekedendik; más részről nem lehet-é teljes 
joggal félni, hogy a lakosok szaporodásával a szerencsét­
lenség , kétségbeesés, és bűn, mint minden nagyobb vá­
rosok hő követői, nálunk is (erjedni fog, sokakat öngyil­
kolásra, nevezetesen vízbehalásra is ösztönözvén. Midőn 
tehát az előadottaknál fogva minmagunkat ’s szeretteinket 
a vizbehalás veszélye olly gyakorta fenyeget, már az ön- 
lentartás ösztöne is vezethetne : olly intézkedések életbe­
hozására, mellyek az emberéletet az érintett veszélytől — 
mennyiben lehetséges — mentesítenék , ’s mellyek más 
részről veszélyes pillanatban a koczkáztatott élet megmen­
tésére legsebesebb ’s czélszcrübb segedelmet nyújtanának. 
Egy szóval: az ikerváros lakosainak önmaguk ’s család­
jaik iránti legszentebb kötelessége, — kevés kiadást nem 
kímélvén — vízveszélycllerii mcutöintézctct alapítani. Hogy 
Budapest lakosai c részről Amsterdam , Bécs, Hamburg, 
London, emberbaráti példáit követendik, — annyival 
inkább is hiszsziik, mivel ők minden efféle jótékony in­
tézeteket legnagyobb lelkességgel segítenek elő. Azon­
ban, vizveszély elleni mcntöintézct alakítására irányzott 
törekvéseink még az önfentartásnál nagyobb czólokat se­
gítenek elő , mert általa. 1) Hazánknak azt mentjük és 
tartjuk meg, mi neki — ha a dús természet kincseit hasz­
nálni akarja — legszükségesebb , f. i. az emberi életet, 
's pedig nem a betegest vagy sinylődöt, hanem többnyire 
a teljes egészségűt és legjobb kerbelit. — 2) Hazánk töb­
bi városainak, mellyek virágzó állapotukat szinte úgy , 
mint mi, a Dunának köszönik, mintául szolgálandunk, 
hasonló jótékony intézet alakítására buzdítván őket. A 
budapesti királyi orvosegyesület kötelességül tűzte ki ma­
gának ; ezen fölhívással figyelmeztetni ikervárosunk lako- 

’( sil : egy. a vizveszélycllcni mentesítő intézet alakításának 
szükségére; továbbá szándéka következő tagjai küzben- 
járullával az illyes intézet alakítását tanácsadókig előse­
gíteni is. — Ezen tagok: dr. Czicglcr Buda-város 
főorvosa, dr. Eckstein, dr. Flór kórházi főorvos, 
dr. Fromm hold, dr. Grosz Ferencz Leopold-kül­
város főorvosa, dr. Havas Tolna megye volt rendes 
most tiszteletbeli főorvosa, dr. Jankovich fenséges 
nádorunk udvari orvosa , dr. Piscovich Pest-város 
első főorvosa ’s sz. Bókus-kórházi igazgató, dr. Sauer 
orvostan professora, dr. S c h m i d t Pest megye első fő­
orvosa, dr. Schoopff az orvostan r. k. professora ’s 
a gyermekkórház igazgatója, dr. Tessónyi Pest me­
gye fősebésze, dr. Wagner. Végre az egyesület vala­
mennyi tagjai egyszersmind az intézetnél bármilly szük­
séges orvosi segedelemre minden jutalom nélkül legna- 
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gyobb készséggel ajánlkoznak. - A lm szerint, welly- 
nek rövid vázlatát ezennel előterjesztjük, az intézet útija 
kellős első a vizbenhalás veszélyenek megelőzése, má­
sik pedig a már veszélyesitelt eleinek lehetséges megmen­
tése Hogy a vízbehalás veszélye sukeresen megeloztet- 
hessék, mindenek elölt nélkulözhelleuul szükséges, hogy 
azon körülmények, mellyek ezen veszélyt általánosán, 
nevezetesen pedig Budapesten előidézik, pontosan isme­
retesek legyenek. Ezen körülmények közül uemellyek tör­
ténd mások szántszándék által adnak vízbehalasra al­
kalmát Történet következtében következő körülmények 
adnak vízbehalásra alkalmat: Ua védetlen ^mag^par- 
tokróli lecsúszás; 2) az úszás es fürdés; 3) a könnyű, 
rósz vagy fölöslegesen terhelt hajok, csolnakokkah haj - 
zás szélvész vagy vízár alkalmával ’s ügyetlen hajó ok 
segedelmévíl; 4) « Duóin '= porijain .é«l.=».llkulooíel=

munkálatok, úgymint halaszas>, ™SaS’ veszé_
kodás, a hiduáli munkaiatok stb.; 5) azon vészé
K-ek mellyeket a jégállás, lökép a budai oldalon s a
jégmenésokoz. - A kész a karaitól függő viz-
behaláshoz tartozik: 1) vizbehalas. ongyilkolás . 
2) főkép csecsemőknél okoztatni szokott erőszakolt v,z- 
befulasztás — Ezen mentőintézet íogondja leend, hogy 

veszélyes knrülményeli káros belolyisa elha- 
riltassék vagy legalább, mennyiben lehetséges , mega- 
kadályoztassék; mert itt is kiviláglik azon tétnek valósá­
ga melly szerint könnyebb szerencselenseget megelőzni, 
mint a már bekövetkezettet elhárítani. - Ha azonban 
valaki minden fölvigyázás mellett is a vizbehalas veszé­
lyében léteznék , akkor a mentő intézet czeljanak második 
része t i a szoros értelemben vett életmentes, vagy 
is füíélesztés jő gyakorlatba. Errenézve szükséges a 
a Duna két partján, főleg az élénkebb helyeken, külö­
nös őröket fölállítani, kik az érintett veszélyes körülmé­
nyek befolyásának gátlására is alkalmazhatók. Legczeli- 
rányosabb ezen őröket a hajósok rendéből választani 
kik hosszas gyakorlat által a viz körül teljes biztossággal 
működnek, ’s lelkijelenlétöket véletlen eset áltál sem 
veszítik el könnyen. Ezen örök szükséges hajocskakkal 
’s ollyas segéd-eszközökkel ellátandók, mellyek a viz- 
bce«tek fölkeresésére és kihúzására szükségesek, miilye­
nek p. o. az iv-alakú kutasz, a vasmacskalele horgony , 
a fagolyóval ellátott kötél, erősebb könnyű deszkával, 
’stb. Végtére szükségesek még az öröknek lakhelyül s a 
vizbül kihúzott szerencsétlenek első menedékéül a Duna 
partjain építendő házacskák. A vízből kihúzott szerencset- 
len személy könnyű saroglyán olly helyre vitetik ho 
rajta az ébresztő kisérlelek könnyen vegbevihetok. Mivel 
azonban a vizbefuladolt letszholt j ölébresztésének első 
feltétele abban áll, hogy hideg ’s vizes ruhailó minél 
hamarább megszabadhassák, ’s a. hiányzó testi meleg kül­
ső alkalmazás által mentői előbb visszapotoltassek; minden 
esetre legczélszerübb lenne , ha a vizbeholtat a legköze­
lebbi házba vihetnök , azonban ha azt eszkoz eni nem le­
hetne azt fölébresztés végett az orhazba kellene vitetni. 
Mig aztán itt a hideg ’s vizesruhák leszedetnek, ’s a tetsz- 
holt czélszerüen fölmelegittetik, addig mar egyik vagy 
másik a meghívott orvosok közül megjelenend, ez fogja 
természetesen az utóbbi fölébresztési kísérleteket tudomá­
nya szerint vezérleni. A vizbeholtak körüli segedelem ol- 
serkentésére szükséges mindazoknak, kik a szerencsétlent 
a vízből kifogják, nem kevesbbé azoknak is, kik azt kö­
zeire eső lakhelyeikbe örömest befogadjak, jutalmat s 
nyilvános dicséretet határozni. Az illyes mentointezet ala­
pítására ’s fentartására szükséges kiadások az intézet ter­
jedése ’s nagysága szerint különböznek. Mi itt egy o y 
mentőintézet részletezett kiadásait soroljuk elő, melly egy 
részről nem csekély eredménynyel biztat, más részről pe­
dig a kiadások terjedelme miatt bizonyara sen­
kit vissza nem ijeszthet; mit azonban a szükség s penz- 
erőhöz képest könnyű leend idővel czelszeruen kiterjesz­
teni. A felállítás! kiadások ugyan is lennének : 2 or es 
menföházacska 5000 frt. 4 rézteknö 30 fontos fontja 2 
frt- 240 frt, ezekhez szükséges asztalosmunka 32 Irt, 4 
festett ágy 12 frt, 4 festett asztal, fiókkal 20 frt ö 
szék 10 frt, 48 pokrócz 330 frt, 4 szalmazsákra 40 rol 
vászon 10 frt, 8 öltönyre 40 röf szövet 2 4 frt, s*a °" 
munka 10 frt, S lepedőre 40 röf vászon 18 frt, 20 kr., 
8 feliakaróra 2 2 röf vászon 9 frt, 10 kr., 4 vankosra 
8 röf szövet 4 frt, 48 kr, ezekbe lóször 8 font 11 Irt, 15 
krral 10 fit, 8 pár harisnya 1 frt, 15 krral 10 ír , 
czinscrlcg vagy pohár 8 frt, 0 üredény bor oszoruva 
90 frt, vasgyertyatarló 3 frt, 0 koppanló 1 frt, 30 kr, 
régi kopott vászon 5 frt, 24 kefe 45 frt, 30 kr, er 
vágó gerely 3 frt 20 kr, 4 érvágó vas 18 frt, 4 ta- 
karéklűzhely 200 font lakatos munkája 33 kr, llOfrt, 
6 vastagabb kötél 24 öles 18 krral 7 frt, 12 kr.,0 v 
konyább kötél 2 4 öles 12 krral 4 frt, 48 kr, 0 csol- 
nak evezőkkel 210 frt, összesen 0259 frt, 44 kr, v.

„Z — Évenkiuli'kiadás lenne 12 férfinak naponkint 1 
Irt, egy évre 4380 Irt, 4 öl tűzifa luvarral 100 Irt,Irt CÜY UV1V vv/ **• j

' ! Irt 20 kr 1 5 juta oiudij ameii-2 Iont stcariugyeityd 3 irt, -u ki , i J __
lök számára 37 5 lit, összesen 4803 Hl, 20 kr. lcy
tehát a budapesti királyi orvos-egyesület ezen u/vcsze y 
elleni meulö-intczct iránti tudományos javaslatai ku/iebo- 
csátván, föladatát bevégezte; az mlezet gyakuilatba ho- 
Sát ’egy nagylelkű emberbarátokból ^süei^o írsa- 

sáatól várja , mellyuek létesítésére ezen t a „ y 
iránti tanácskozásra a testvérváros lelkes laausait 
lolyó évi augusius isikére délelőtti 11 óiara a városi 
redout- terembe illöleg megbíjja, ’s remeiiyli is, hogy ezei 
alakulandó társaság az illető hatóságok lauacsaval es se­
gedelmével az üdvös hatású intézetet két varosunk nagy 
hasznára létre is hozaudja. - Midőn vegre a tisztelt 
hírlapi szerkesztő urakat alulírlak ezen eztkk kozlesere 
megkérik, egyszersmind a tervezett ügyet az igen tiszlelt 
közönség legnagyobb emberbaráti részvétébe ismelelve a- 
STLeLLk érzik magukat - Dr.Jaaku.lc , 

Antal a budapesti királyi orvosegycsulet elnöke. I)r. 
Wágner János s. k, buda-pest, királyi orvosegye­

sület titoknoka.

höz , országúira 045. sz. alatti házba küldendők, lisz- 
telclitl maradván resten július 29én 1843.

Emi eh (íuszláv s. k. Halász y József s.k.
kiadó. szerkeszti!.

rcZíi erősítik1* n linziii ii'OkiiOí« 
„Részvétet és segélyt!“ Lelkünk mélyére ha­

tottak e szavak, ’s mint vándor sóhaja a bérez szik 
ján, viszhangra leltek kebleinkben. „Részvétét e 
segélyt!“ igy kiáltának lizednap elölt a tűzvész alia 
szerencsétlenült miskolezi lakosok, és elhatott a szó 
szivébe a honnak, melly rémesen küldé szét a gyaszhirt 
a hontest minden ereibe. Megnehezültek a hírlapok szár­
nyai a hír súlya alatt, ’s van-é szív, melly meg nem 
reszkettetett volna kebelbörtöuébcn ez esemény hallatara 
Miért kívánjuk rajzolni a vész irtásait , avagy annyi 
ezer tönkrejutott embertárs segélykiáltasa nem szol-e 
világosabban , mint rajzunk színezete szólana Regény­
írónk szerint a fönebbi bizonyítás mellett: a szó sze­
gény; nem mond, nem jelent semmit. Segély es 
gyámtaian busong a vagyonioszlott nép, nem tudva 
hová vethesse meg reménye horgonyát! ?

Lelkünk mélyére hatoltak a segélyszavak, s a vesz 
játszó színpad tekintete szánalmat költött fül kebleinkben. 
Ez érzelem ’s a fönebbi gyászcsemény nyomán csekély 
szép irodalmi vállalattal reméuyléuk a szerencselleuullek 
sorsán némileg könnyíteni, mellyuek gyámolilasara a 
tisztelt hazai irókoszorút ezennel szerencsénk vau 
fölszólítani. Az érintett vállalat szerint ugyanis meg Octo­
ber középéig egy albumot szándékunk ,Szivárvány 
czim alatt közrebocsátani, mellynck tartalmát képezendik. 
novellák és rokon szellemű czikkek, s lan­
tos dolgozatok, ’s ez utóbbiakra nézve roman- 
ezok, balladák, ’s hangzatkák — mellyek egy 
idő óta irodalmunkban minden további művelés nelku 
hevernek — legszivesben fogadandolt virágai lesznek a 
lyrai költészetnek. A pillanatok drágasága miatt mint 
említve volt, még October középéig .... keltvén, adott 
vállalatunknak némi írt hozandni a hon e beteg sebere, 
fölszólitásunk nyomán bátrak vagyunk fölkérni a honi 
tisztelt írókat, hogy becses dolgozataikat folyó évi 
augustus végéig bezárólag szíveskedjenek bérmentes 
leveleik mellett beküldeni, hogy föltételünk szerint in­
tézkedéseinkkel elkésni ne kénytessünk. Az album ki­
készítése mellett ügyelve arra, hogy a beküldendő be­
cses dolgozatokhoz képest, illő kiállítással lephessük meg 
a tisztelt olvasó közönséget, különös ügyelettel leszünk 
mégis az egyszerűségre, melly kevesebb költséget nyel­
vén el, a könyv olcsóbban árultalhatik, 's kelendőségét 
szinte biztosilni Ígéri. Egy aczélmetszelct azon­
ban mégsem tagadunk meg albumunktól, meily 
ha elöleges számításunk csalni nem fog — hazánk egy 
lelkes asszonyának arczképét nyujiandja.

Megemlítve még végül, hogy fönebbi emberbaráti 
vállalatunk már cd dig is több nevezetes Íróink 
által i gértetvén pár tol tat ni, még egyszer 
tisztelettel szólítjuk föl a hazai iró közönséget méllóz- 
tassanak dolgozataikkal, minél számosabban járulni vál­
lalatunkhoz, megjegyezvén egyszer-mindenkorra , hogy a 
legszigorúbb kiállítási költség leszámításán kiviil minden 
lehelő díjazás nclkiil, az egész bcjöcndő összeg 
az érintett tüzkárvallottak fülscgélésérc 
f ordít t a land i k. Az oltár általunk megépíttetett, rája 
tőletek csak lángot kölcsönzőnk. Csekély részben bár , 
de scgélvc lesz a szerencsétlenek ínségén, s c magyar 
virágzó kcrcskcdésii város ápolása által közvetve a ho­
non. Annyi veszteséghez igen csekély lesz az áldozat, 
de avagy a szentirás gazdagénak Lázártól csdekelt csu­
pán egy csöppecskc viz is , nem iszonyú kint fogolt-c 
enyhíteni ? ?

A fölajánlandó dolgozatok Pestre vagy Emiéit Gusz­
táv könyvkereskedésébe, vagy a vállalkozó szerkcszlö-

1.
(Vége.}

De húzzuk össze inár a tisztelt iró egész okoskodá- 
dását a majorátus! ügyben, melly röviden ide megy ki: 
aj majorátus nem kell,meil az, biituk-összelorlodas (hogy 
ez veszedelmes, nem mutogatja , hanem bizonyosnak veszi) 
bt a birlukturlódást köziünk küzszellcm és nagy népes­
sé" nem gátolja, (de epeu nem okoskodik a majorátusok 
ellen diáéiul és vármegyékben ki lej lelt közszellemböl, a 
népesedésről való eszmékben pedig cligazítlanul hagyott 
bennünket) c) mert holt-kezeken már is sok birtok van: 
(tehát a kamrai, koronái, egyházi, alapítványi s városi 
biliokok mostani állapotban ártalmasuk a közjót tekint­
ve > tehát ezen tömegeket apró részekben kellene szét 
pattantam ? hogyan? árveres, vagy sors-játék-lmzás után ? 
hol a pénz erre? ki fog lépni a régi birtokosok helyébe? 
idegen? zsidó? jobbágy? vagy városi polgár? mert amúgy 
sans lay on csak el nem fognak fecséreUcliii ,,8i plures 
sunt (| til bus improbe datum est, qtiam illi qtiibtis injuste 
adcmium est, id circo plus etiam valent? Non enitnnu­
mero liaec jiidicantur, séd pondere. Quam aulem habent 
uequilalcm, ut agrum mullis a unis aut etiam saeculis ante 
possessum qui nullum bábuit, liabcat, qui autem bábuit, 
amiitat ? — Cicero, d) Mert a jobbágyok még nem sza­
badok, az örökvállság nem ment végbe. Már ez okból 
sok egyebet, nemcsak a majorátust kellene megtiltani a 
törvényhozásnak , hát olly nagy akadály az, megváltási 
dől "okban? igen is! mert holt kezektől j o a leg 
több akadály; ezt meg is kellene bizonyitni! e) Mert 
az ösisé" megszűntével szaporodni fognak a majorátusok, 
ha meg nem ti Italnak. Ez anticipalio, 's ha úgy történnék 
is akkor más clet-viszonyok keletkeznének, s akkor is 
kivételnek megmaradna a közönséges szabályaiéi. A tisz­
telt iró franczia modort szerelvén következetesebben Írhatta 
volna: az ösisé" ellőrleszlése szabadabb földbirtok- for- 
o-ást szú lend , az osztozás, váltsál?, és szabad adásvevés 
utján sok apró birtokos lesz, kik (mint Erancziaországban) 
a birtok - összevásárlást akadályoztatni fogják, tehát a 
m íjoratusokat a keletkező nép-élet önkint megszünteti. 
Hu.ry ez igy van Erancziaországban. political fejlege- 
lésUnben előadtam, ’s igy a törvényhozásnak ismét leg­
kisebb oka nincs tiltani vagy megengedni a majorátuso­
kat. mivel azok az elörebocsálottak szerint magoktól meg­
szűnnének , vagy igen megnehezilletnének )

Ezekből állnak Íme a l'esti llirlap 186 szamában 
Cobalt okoskodások. Mi részünktől a majoratusi kérdést 
jelenleg elsőnek a tennivalók közt nem tartjuk; az 
ecry kis függelék a status-életben, melly mellett es melly 
nélkül mindig boldog lehet még a status. Magában Wurten- 
ber"ábcn sincs a majuratus eltörlesztve, sőt történeteiből 
láthatni, hogy épen ez ország volt az, melly kis grof- 
sá«'ból herczegségre, később királyságra, nem más okbul 
vergődhetett, mintáz által, hogy a Xlld századtól fogva 
az első szerzők alapelvül vélték birtoktürnegök fel nem 
oszthatóságát, ’s ha egy vagy két Ízben áthágta is a ma­
radék c szabályt, a későbbiek visszatértek az alapelvhez, 
s annálfogva a német birodalom történetiben fonlos sze­

repet viselhettek; különben idő előtt elenyészik vala akis 
grófság ’s hcrczegség magával a Würtemberg névvel is, 
ha az idő kivánataihoz képest c vezér-elvet cl nem fo­
gadták vala , mint elenyésztek más sokkal hatalmasb há­
zak, mellyek most keblesíleü részei a királyságnak. Hogy 
második András arany hullája záradéka helyeit kapták volna 
ezt cserében , ez állítás merő bombást, az illy alkudo­
zásoknak nincs semmi nyoma törvénykönyvünkben A ma­
joratusi birlokokrul csak nem mindazt mondhatni-el mit 
p.urke az angol egyházi nagy birlokokrul mondott ,,nem 
Iá hatom által úgymond — annak okát, miért kelle vala- 
melly statusban egyenlő rámára vonni a földbirtokot és 
az abbani öröklést: vagy megtudja tán az álbölcselke- 
dö mutatni, hogy káros az, ha, bizonyos terjedelmű föld­
birtokot csak bizonyos személyek öröklenek , kik gyak­
ran meg is felelnek az intézeti czéloknak, szelídek, nyá­
jasok , tudósok ’s jó erkólesiiek; vagy lényeges hiba-e 
az, ha vannak a statusnak olly jövedelmei, mellyekkel 
a személyes érdemeket megjutalmazhatni, a nagy tekintetű 
családoknak uj fényt ’s fontos hivatalaik folytatására épen 
úgy erőt adnak, mint a legszegényebbeknek ’s alacson 
sorsunknak is , ha ők azon jövedelmekre ’s megjulalmaz- 
latásnkra érdemesítek magokat?

Hogy lennének illy jövedelmek ártalmasok , midőn 
azokkafbizonyos kötelességek teljesítése van egybekap- 
csftlva « olly kötelességek , mellyek a külső Hiedelmet t 
szilárd erkölcsöket parancsolják , a vendégszeretőinek, ’s 
könyöi, élességnek gyakorlatára felírniuk; ’s ha mindjárt 
e lisztekben cl nem járnának is némellyck csak annyit 
tesznek mint más birtokosok, kik szinte nein mindnyájan 
a legjobbak , ’s kiknek szabadságukban áll egészen ma­
goknak élni. midőn a »azoknak az int zol parancsolja, bony 
legalább az erények külszínét megtartsák, ’s a közjóra 
munkások legyenek. A birtok módnélküli nagysága hivatal 
után n I kívánható ugyan . de semmi alaposok nincs azt 
átülni, hogy valamelly valóságos szenvedéseknek tétetnék 
azáltal ki hogy módja van érdemeket’s talentumokat meg- 
jiitalmnzlalni . kivált mikor némellyck sziiletésökkcl nem
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j................ ...................... . némellyck születésükkel nem
is öröklöttek birtokol., tehát kinézésűk lehet jövcdelmes 
hivatalokra; készen áll a tárgy elöltük, mit elnyerhetnek, 
a nélkül hogy előbb még pénzt kellene összeszorozniuk, 
országunkban, bár mit mondjon a tiszteli iró, nem hiányzik 
a közszellem majoratusi kérdésekre nézve is, ez a levjó- 
zauabb utal választó, midőn annak mennyisége korlátozásá­
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rél ffondoskodoll,“) mert egészen megkötni »szerző kezet 
intézkedési szabadságát, valóban törvényes zsormiksaglvn- 
„o kiváltmikor természeti ösztönünknél fonva nem is l< Ille­
tünk attól, hogy a gyermekek kizárása egyesnek felmagasz- 
talásával nagyon lábra kapna; más részről a nagy birto­
kosok aránylag csekély száma lcheilenné is teszi a ma- 
ioralusok megszaporodását: ha pedig a franczv boldog 
ülőket elérnök valaha, akkor a törvényes gondoskodásnak 

részben tárgya sem lenne. De , mint mondáin, a ma- 
ioralusi kérdés jelenleg nem olly fontos.mint azt a 1‘esliIIirlap 
elhitetni akarja, ne vegye rósz néven az érdemes szer- 
kesziö ha öl Ulpianushoz utasítjuk, ki szerint a lörveny- 
Imzísnak mindig a fennállóból kell kiindiilni;lncm külföldi 
idétlen eszméket hajhászni. azt is hozzátéve: in rebus no- 

ig constituents evidens esse utililas debet. ut recedutur 
i. e0 iure quod diu acquiim visum est. (I, 3. de const, 

princip) Pesten October 23kán 1842. KállayFerencz.

''^Majorátusokat sok adóssággal terhelni nem szabad; mégis ta- 
1 iáUatnak kik törvény ellenére pénzt kölcsönöznek a majore- 

cónak mit az örökös megfizetni nem köteles. Ha mar illy 
estiben károsodik a hitelező, magát okozhatja nem a törvényt, 
n,ollv az illy külcsönözést tiltja. Hogy azonban az illy majorá­
tus elleni panaszoknak is eleje vétetnek lehetne jövendőre 
„„Y rendelkezni, hogy a szerzőnek hatalmúban álljon ugyan 
öncsalád ját majorátus "által megkötni, de uiegen irányában na- 
evobb foganaiu ne legyen a majorátus, mint más akarmclly 
macánv-birtok , azaz tartozzék a majoresco adósságait kifizetni 
az ürökös • mert igy inkább óvakodnék a hasznnvcvo adósságo­
kat csinálni, vagy ha lelt , azokat meg életében jobb gazdal-

k0dáB..ffwl legújabban is sürgeti Poroszországra nézve a ma- 
, inralusok nem éltörlesztését, hanem azok erősebb labia teletel 

hnet a nemesi jószágok nagy része polgári kezekre ne jusson 
». ín nknl hogy már is a szabad adasveves utján a ne- 

aZnci hirlokok I/, része polcáii kézbe került. A nemesek, meg 
mos! ritkán szánják el magokat mesterségek tanulására, katonai 

a”v polgári hivatalokat viselnek, azért keveset kereslteinek , 
földbirtokuk pedig a feloszlás állal mindinkább keyesedik ; m - 
,1,'ín a polgári rendüekre nézve nemesi birtok vásárlás serkei- 
tóssé vált s ők a kereset módjaiban mar jártasok leven, czeI- 
Őkat könnyebben is elérik, pedig a monarchiái igazgatás ét­

iénél fogva nem lehet közönyös dolog, hogy azzal többe a ne­
messég földbirtokánál s remimscenliajanaj fogva semmi szoros 
egvbeköttetésben ne álljon. — A ogezetu úja „Der Adt.l, ue.in 
er für die Zukunft eine Bedeutung erhallen und eine nützliche 
Stellung cinnehmen will, muss wieder wahrhaft adet.che Ge­
sinnung8 annebmen, und dieser gemasz handeln, er muss sich 
in einem grossen und möglichst schuldenfreien Grundbesitz 
erhalten, und um diess zu können, Majo rat c stiften. Aurául 
Grundbesitz basirlc reiche Aristokratie ist wünschenswert!., 
nur diese eine dem l.ande nützlich“ (I’reussens seinet\ erfas- 
tunß Berlin 1842 I Th. p. 04 262. II. Th. p. iS.) Kalamin! 
BHiövv szinte de la Motte Fomiue már ISI9 az angol (.me­
ntességre utalt, hogy annak szerkezete nagyobb országokban 
követésre méltó „Der Adel als erblicher Stand, muss zur I’cer- 
scliaft gestaltet, und eben darum auf gr os sen Gute rbe- 
s,tz der nach dem Hechte der Erstgeburt vererbt wird ge­
gründet werden“ csak a szegény nemesség az, úgy mond a 
m n 11 v ellen harczol a nepsokasag , ha lalja Un alt , hogy fe- 

• nmr/ minden szegénység daczara is előfogokal gyakorol, "2 nöi'éirgyílölséget, midőn az angol szerkezetnél fogva az 
elsőszülött minden más testvérei szuksegkep felolvadnának a 
nén közt, s csak az érdem nyitna egyiknek mint másiknak utat 
pnfgári hivatalok viselésére —hin Adel als Pee.schaft. gegrün­
det auf grossen Giiterbesitz und beschrankt auf die Erstgeburt, 
ist eme Art von Magistratur, die, wenn sre durch ausgezeich­
nete Verdienste um der Staat gleichfalls erlangt werden kann, 
keines ernnnnien Menschen Neid erregt.“ 0 Etwas über 
din Deutschen Adel in Briefen von bouqiie Hamburg 1819) 
HÓgy az elsősziilöttségi előjogok nem olly kep.e enek mm 
közönségesen most mondalik . arról a majorátusokról készült 
e második czikk bővebb historico-politicai fejtegetést fog adni.

Eey nár szó A teriilészci<ml<>M1®i,5 * 
tórsiilatlioT..

A természettudományi társulatnak m. e; novemb. 170. 
tartott ülésében a magyar nemzeti múzeum '8,azS® f...
binyi Ágoston tbiró ur állal két jutalomkerde 
a természettudományok köréből- Ezen igen e ,,
dések minden magyar hírlapban közzé tele • P< Y 
iratok beküldésének határnapja je 1 enevt juntus 8dtka vo 11, 
’s mégis mind e mai napig sem tudjuk, ha erk I
lyamunkák, vagy sem? s ha érkeztek , hány >
micsoda jelmondattal? holott ha mar egyszer a kerdesek 
az ujságlevelekben közzé tétettek, mind a pub t > 
magok a pályairók érdekében lelt volna annak rendé sze­
rint közzé tenni a határnap ideje után az eredmény >■ 
mint az a legcsekélyebb pályázásoknál is megszo o o 
tenni. ’S ez nem utólsó fontosságú dolog mert ha az tliy, 
egyébkint is felette szegény literaturankra n?.™
hasznot, ’s gazdagítást igérö dolgok csak sution a o 
(énnek , abból sem a pnblicumra nezve legkisebb husxoti 
sem háramlik, sem kedv a pályázni akarókban nem ger­
jesztetik. Általában minden, de kivált fejlődő nemzitn v
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.lilékében áll. hogy minden keblében keletkező társaság, 
bánni csekély volna is az. munkálatinak eredményeit a 
pul licttmmal közölné, .pedig hangosan közölné; mert 
csak ij ébreszthetjük lel s táplálhatjuk abban a szellemi 
iriozgaliuakliozi kedvet. Panaszkodunk, hogy nemzetiwik 
részvellen , aluszekony. banya-:, de ezen hajlamot ma­
gunk tápláljuk , ha hallgatunk , s ha azt legyőzni, benne 
vidor életmozgalmakat gerjeszteni nem i yekezimk : ho­
gyan kivánfiafjuk • hogy a munkálkodók lelteit észrevegye 
’s méltassa? Egyébkint is nyilvánosság korszakában élőnk, 
mellyben minden életre méltó nemzetnek, ha sírját előre 
megásni nem akarja, mulliallanul szükség, minden egyes 
tagjait ismerni, azok téliéit és működéseit szcmiigy alatt 
tartani , hogy igy azokat méltatni, ’s az egésznek javára 
felhasználni tudhassa. Mert nemzeti élet folyamában nem 
szabad elveszni semmi egyéni munkálkodásnak , "s csak 
akkor lehet valamelly nemzet jövendőjére biztosan szá­
molni , ha minden egyéni erő ismertetik, lehetőségig ki­
fejtetik. ’s illő helyre állítva használta tik az egésznek ja­
vára ’s előmenetelére — Más tekintetben sajnálni lehet, 
hogy a szépreményü természettudományi társulat muttkál- 
kodásiról majd olly keveset tudunk, mint a magyar tudós 
társaságéról. Mindkét társaság aludni (sine morle mari) 
látszik. Mert olly testület, melly éleiének nyilvános jeleit 
nem adja, mcllynek munkálkodasit senki sem tudja, a 
pnblicumra nézve halva van Szomorú dolog, hogy na 
Ilink a tudományok olly pangó állapotban vannak, de vall­
juk meg. nem magunk vagytmk-é annak egyrészt okai? 
Ki élni akar. annak mozogni kell ; a ki nem mozog, az 
nem él! — PHILEItTES.

fiairlwpl kalás»«k.
Pesti llitiit|). (269. sz.) Vezérczikke ,Utrend- 

szer‘-röl értekezik. A 1 52ik számban mondottakra visz- 
szatérőleg alapelv gyanánt állitatik fel , hogy utak ké­
szítéséhez 's fentartásához nemes nem-nemes aránylag 
hozzájáruljon. A nemadózás az utakra nézve nemcsak 
jogtalan, de törvénytelen is: mert senki sem bírja meg­
mutatni Yerbőczyból, hogy az utakat ingyen tartozzék 
a paraszt készítői. Csak az a kérdés : mii y módon já­
ruljon a nemesség az útrendszer költségeihez? A s ti b- 
sid iu innak kivetési kulcsa is igazságtalan, t.i. paraszt­
porták szerint , innen a megyék szerinti aránytalanság 
a subsidiuinokra nézve; de ez kisebb összegeknél még 
hagyján, ám az útrendszernél milliókról van szó. Helye­
sebb subsidionalis kulcs kidolgozásától sem várhatni sem­
mit , mert ez végtelen költséggel jár , és roppant időt 
kíván Az országos kivetés elölegesen az utakra sem 
czélszerii, sem szükséges; minden törvényhatóság a maga 
keblében készítesse cl az utakat, ’s a szerint vesse ki 
önkehlébcn a terhet is, mi utóbb természetesen az or­
szágos teher kulcsára vezetend, mert a megyéket csak 
arányosan hasualitgatni keilend egymáshoz, hogy a 
mindegyikre eső országos mennyiség kilessék. Már azon 
kérdést: házilag, azaz megyeileg, melly utón járuljon a 
nemesség ezen közszükség fedezéséhez, úgy fejti meg a 
vczcrczikk: vámfizetés által. Mivel azonban a roppant 
számú utakat csupa készpénzen közmunka nélkül el nem 
készítethetni, másrészről, hogy a vámfizetés magokra az 
ulkészitökre nézve igazságtalanul ne súlyosodjék, bajor- 

' országi példára támaszkodva, azt óhajtaná a vezérczikk: 
hogy saját megyéjében senki se fizessen vámot, azon 
kivül pedig mindenki; miszerint tehát csak a megyék 
határvonalain lennének felállitandók vámörházak, miáltal 
egyszersmind a minduntalani megállitgatáslól megszabadul­
nánk. Ez első tekintetre igen plausibilis dolog, csak 
hogy ennek is meg volna saját gyönge oldala; mert pél­
dául, ki csak félórányira hatolna be dolgai miatt a szom­
széd’ megyébe, szint annyit fizetne a meghatározott bér-fok 
szerint, mint ki a megyét keresztülkasúl járná, ’s vissza­
térőig csakugyan saját megyéje számára is fizetne ulva- 
mot, noha ott maga csinálta az utat ; ez jelesül káros 
befolyással lehetne a szomszéd megyékből jövő gabna ’s 
cgyébncmüekkel terhelt szekerekre, kik kétszer fizetné­
nek a határ átkeléséért, mig a honmegyei egyszer sem, 
s ez szükségkép nehezítné a piaczi versenyzést hat. De

meglehet, olly kulcsot, vagy is vámfokot gondolnának ki, 
melly csekélysége mialt nem tenne nagy különbséget.—
E számban egy .Felhívás* is foglaltatik a Budapest közli 
vizveszély ellen mentesítő intézet alakítására, mcllynek 
létesülendéséröl már akkor is szóllak lapjaink, mikor 
első eszméje mcgpcndull. (_L- mai lapunkban.)

Jelenkor. (60.sz.) Föczikkct nem közöl.
Nemzeti Újság.(85. sz.) ,A káptalanok ország­

gyűlési állásáról1 értekezik Pergcr János. Keményét fe­
jezvén ki az iránt, mikép a városok szavazati ügye után 
a káptalanoké is előfordul az országgyűlésen, ’s érint­
vén , hogy törvényes igazság szerint mindig illette sza­
vazat a káptalanokat, erről szólni is fölöslegesnek tartja, 
s csak politikai oldalát tekinti a dolognak, s c 
két kérdést tűzi ki: van-é szükség a káptalanok szava­
zatára ? ’s ezeknek ellöröllelóse nem lenne-ó káros 
eredményű? Itt azután leginkább a vallási védelem okai­
nál fogva fejtegeti e kérdéseket, ’s a czikk folytán óvást 
tesz azon ellenvetés ellen, mintha a papság nem volna a 
haladás barátja; emlékeztetvén egyszersmind azokat, kik 
a káptalanokat a megyei követek által úgyis képviseltek­
nek mondják, hogy a káptalanok külön hatóságok 
's hogy amaz ellenséges elv szerint a felső tábla nagyobb 
részét ki kellene rekeszteni az országgyűlésből, mert va­
lamint a káptalanok, úgy egyes mágnások is folynak be 
a követválasztásra, utasítás-adásra'sat.—(86. sz.) ,Hend- 
szerínti eligazodhatásunk országos ügyeink iránt.* An­
nyiban feltűnő czikk, hogy az országos ügyeket egye­
nesen és szárazon a ,jus naturae* föelveihcz köti,’s ezek 
szerint szeretné eldöntetni , mi ugyan igen szép , fájda­
lom , hogy az emberek nem eszményi lények.

llirnük. (59.sz.) Melléklapjában „Oszágos aján­
lat“ czim alatt hosszasan értekezik K — u J. Nevezetes 
vegyiilcle e czikk is, mint annyi más társai, a gyakor­
lati és agyrémes felfogásnak , józan és csipdezö néze­
teknek , szeszélyes és keserű előadásnak. Fonala körül­
belül ez: Mindig ajánlunk, de nem adunk; szükségeink meg­
szaporodtak, noha nagy részben csak képzelt szükségek; 
azok födözésére saját erőnkből elégtelenek vagyunk ; a 
külföldet utói nem érhetjük; ezt csak kereskedéssel (de 
a magyar kereskedő soha (?) sem lesz!) tehetnök , vagy 
talán a nélkül is. ha a nemesség fizetne; még egyszer 
’s ulószor subsidiumhoz kellene folyamodnunk, hogy 
megtudhassuk, vau-é magyar nagylelkűség, — mellyre 
ha rá nem állana mindenki, bebizonyúlna, hogy a ma­
gyar hazafiság mindig (!) füst és üres hang volt(?); e 
subsidium pedig nem kevesb, mint hogy minden nemes 
és honoralior egy évi jövedelmének felét (!) tegye le a 
hon oltárára 'sat. 'sat. A jövedelmök mennyiségét elta­
gadok vagy kevesebbet ajánlók itt tanácsolt büntetése, 
minők volnának szerző szerint az „avarus homo“ — 
luridus homo“ praedicalumok; továbbá a városból fog­
lárok általi kivezetés ’s a megye tereméböli örök kitiltás, 
meg a hátukra függesztendő ezédula, illy felirattal: ,,in 
perpetuum infamis homo“ 'sat.; csupa impracticus képte­
lenség. — A jó nevelésrőli értekezés az iskolák tudo­
mányos kérdése ’s tanhiányaink iránt jeles észrevételeket 
közöl, mellyek ugyan nem újak , ’s mellyek közt, vi­
szonyainkhoz mérve némelly külföldics phantasmagoria is 
foglal helyet.

Erdélyi Híradó. (59. sz.) Kitünöbb czikke nincs. 
Mull, ÓS Jelen. (59.sz.) Toldalékjában ,Nápolyi 

vázolatok* czim alatt közöltetik egykét adat.— AGyer- 
inckbarát 4.száma néhány jó erkölcsi képecskét foglal 
magában.

Magyar Gazda (60.61.) Nevezetes!) czikkek: 
Éghajlat; Még egy pár oka méhészetünk hanyatlásának; 
Czttkor zöld kukoriezaszárból; Gazdasági rendszerek 
(Folytatása.)
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Hivatalos Jelentések.

Csődök................................
19123. Nógrád vármegye törvényszéke jelentése kö­

vetkeztében GromaAndrás balassa-gyarmali esizma- 
diamester hitelezői megjelenesere 1. e. augustus 28ka 
tűzetvén ki határidőül, ideigleni tömcggondnokka Herr 
György ottani lakos, periigyelövé pedig Bodnár István hi­
tes ügyvéd neveztetett. Költ pünkösdho 23. 1843.

^.9124. Nógrád vármegye törvényszékejelentese követ­
keztében néhai PokornyiJános hátramaradt vagyonaira 
csődület rendeltetvén, az illető hitelezők megjelenésére f. évi 
augastus 28ka tűzetett ki határidőül, ideigleni tümeg- 
aondnokká Szabó Ferencz táblabiró, perügyelőve pedig 
Jeszenszky Samu hites ügyvéd neveztetvén. Költ püukósd-
hó 23án i843. , , , ,

22533- Nógrád vármegye törvényszéké jelentven: hogy 
néhai Simonyi János vilkei plébános tömege ellen 
csődület rendeltetvén, az illető hitelezők megjelenesere I. 
é augustus 28dik napja tűzetett ki határidőül, s lo- 
me<rgondnoknak Horváth János vilkei plébános, perugye- 
lönek pedig Jeszenszky Samu neveztetett. Költ sz- Ivanho
21 én 1843. ,

22537- Jász és Kun kerület jelenti szerint Kiskun- 
Halas" városa tanácsa Nyúl Ferencz megbukott hely­
beli kereskedő hitelezőinek csődületére f- é. augustus 
21ét határidőül kitűzvén, ideigleni tömeggondnokul idősb 
Benedek Istvánt, perügyelőiil pedig Szekér Istvánt nevezte. 
Költ sz-Ivánhó 2lén 1843.

22763 Veszprém vármegye polg. törvényszéké je­
lentése következtében BattaPál és hitese hitelezői cső­
dületére f- é. augustus 28ka határnapul kitüzetven, 
nerügyelővé Tímár Elek , ideigleni tömeggondnokká pe­
dig Forintos János hites ügyvédek neveztettek. Költ sz-Ivan-
hó°21én 1843. . ,

23043 Zala vármegye jelenti: hogy Pichler 
Henrich nagykanisai vagyonbukott kereskedő hitelezői­
nek megelenésére f.é- augustus 22ik napja tűzetett ki 
határidőül, ideigleni tömeggondnokka Babochay Janos hi­
tes ügyvéd, perügyelövé pedig Hollosy József neveztetett.
Költ sz. Ivánhó 27én 1843. __

<>3402 Buda városa tanacsa jelentőse szerint nemes 
Asi-Markovics Péter hitelezőinek összejövetelére f. 
é augustus 29ik napja tűzetett ki határidőül, és ide­
igleni tümeggondnokká Ignjátovits Simon aljegyző per- 
ügyelőnek pedig Sándrik Pál hites ügyvéd neveztetett-Költ
sz Ivánhó 27én 1843. r

23403. Buda városa tanácsa Gzihó J. F. es May 
társa ellen csődöt határozván, az illető hitelezőknek meg­
jelenésére í.é. augustus 31ik napját tűzte ki halandóul, 
és ideigleni tömeggondnoknak Eberling Mihály városi ja­
jokig. periigyelőnek pedig Popovics Demeter hites ügy­
védet nevezte. Költ sz- Ivánhó 2< én 1843.

23445. Veszprém varmegye törvényszéke altat Ma­

kai Miklós városlődi mészáros hitelezőinek csődületére 
flau gust us 28ik napja tüzelvén ki halandóul, es 
tömeggondnoknak Materényi János gazdatiszt , perugye- 
lőnek pedig Gaál Lajos hites ügyvéd neveztetett- Költ sz-
lvánlm^r j{omárom vármegye törvényszéke jelentése 
c7print Rév-Komárom városában gróf Zichy csalna 
cSis telkén lakozó Sp a n r alt lvár0 ly hitelezőinek 

f.é. augustus 29ike tüzelvén ki liataiidöüjeleitömeggóndnoknak Fogthüy ’Sigmond szolgabiro , 

perügyelőnek pedig Kürthy Alajos tiszti lougyesz nevez- 
iptett Költ sz- Ivánhó 27én 1843.

23405- Komárom vármegye törvényszéke jelenlese 
szerint Komáromban lakozó VizerJo liánná néhai hrnszt 
1Ó7sef őrnagy özvegye hitelezőinek csődületére 1- e- a 
frustus 29ke tűzetvén ki határnapul; ideigleni tömeg 
gondnoknak Vizer István táblabiró, perügyelonek pedig
KiirthyAlaj-tiszti főügyész neveztetelt.Koltsz.lvanh«)^ ->■
Kötelczvciiyscnimisiícsi !ur«Icící»eíi.

ÍH.*I9.) 26090. Szeged városa tanácsa kőzetet)I) jelent­
vén: hogy Kormos máskép Kormos Albert helybel! pol- 
gárnak folyamodása következtében bizonyos 2200 frl o 
szóló ’s állítólag a mondott folyamodó második hitvesét 
Kerekes Máriát keresöleg, ót pedig szenvedolegillető. 
Szegeden 1819. évi február 6an kiadott valótlan kötelez 
vény jelenlegi tulajdonosa megjelenésére, \s illetőleg an­
nak megsemmisítésére f-é. július 1 so napjától számítandó 
egy évi ’s egy napi határidő tűzetett ki; ugyanez szokott 
kihirdetés végett megiratik. Költ sz Jakabhó 18. ‘84 .TI 
(H *21 ) 26491 ) Bihar vármegye varad olaszi lakos Ba­
logh Eszther néhai Török János özvegyének folyamodá­
sára, a folyamodó most nevezett férje által 1814 évi april 
8án 1200 v. frlról kiadott, ’s néhai kanonok Salamoniele 
alapítvány részére 1817. évi december 5kén betáblázott, 
valamint az 1813- évi October 9én 1650 v.frtról a nagy­
váradi görög egyesült egyház részére kiadott, ’s PSloik 
évben 650. sz. a, betáblázott !s letisztázott két rendbeli kö­
telezvények megsemmisítése közhírré tétetik- Költ sz. Ja-
kabhó 18án 1843- , x„
(H.*24.) 26913. Bazin varosa tanacsa Noszal lerez ottani 
polgárnak özvegye folyamodására a folyamodót szen­
vedőié?. Fauntz Annát pedig keresöleg illető 1832ik évi 
april 17én 300 v.ftról kiadott ’s kifizetett kötelezvénynek 
megsemmisítése országszerte kihirdettetik- Költ sz. Jakab-
hó I8án 1843, n . .... . 1"‘,
(II.*22.) 26645. Pest vármegye -- Brukmuller Leopold 
pesti lakos folyamodása következtében — Banharter Illést 
óbudai lakost követőleg illető , 1817. évi február lén 550 
v írtról kiadott, ’s ugyanazon év december 2kán betábla- 
zott, nemkülönben vörösvári zsidót néhai Hirschel May ért 
szinte követőleg illető 1817. évi február 20án loot) v.ftról 
kiadott, ’s 1S1Xik évi május 2i>kán bctáblázott, továbbá

tizenl-Endrc mezőváros árvatárát illető I834ik évi junius 
2 ión 702 v.frtról 45 kr.ról kelt’s ugyanazon évi augus- 
lus 23Au betáblázott, ’s az említett hitelezőknek elöinu- 
Iuloll bizonyítványaik szerint letisztázott , kiláblázlatásuk 
előtt azonban elszaggatolt, és a fennevezett folyamodót 
szenvedoleg illető kötelezvényeknek megsemmisítése or­
szágszerte közhírré tétetik Költ sz. Jakabhó 18.1843.2—3 
(II-*23.) 26904. Pest vármegye Gubody János nagykőrösi 
postamester folyamodása következtében, egy a folyamodó 
által Nagy-Körösön 1830. évi augustus lsö napján nemes 
Nyáry Lajossal kötött 1836. évi november 28án betáblázott 
fassionalis levelet, mclly szerint a most nevezettnek a 
folyamodó holtáig évenkint 400 p irtot küleleztetik fizetni, 
tovább ugyanazon folyamodó által néhai Halász József ré­
szére 1834. évi november 14én 1000 p.írtról, 1833, évi 
január Oán 4000 p.frlról, ugyanekkor 2000 p írtról, és 
1834. évi novemberijén 3397 p-frl és 30 kr. kiadott, ’$ 
1837, évi junius 7én betáblázott, ’s a nevezett hitelezőnek 
özvegye’s örökösinek elismerésük szerint kilizclelt, kitáb- 
láztalásuk elölt azonban eltévedett kötelezvények ország­
szerte megsemmisítelrick. Költ sz.Jakabhó 18. 1843. 2—3 

Vá3sÓKCGumi*citcNÍ Sairdclmenyeit. 
(Vt.lS.*) 7832. A pesti e. b. Váltótörvényszék által, 
Márkus István folyamodása következtében, ezennel közön- 
ségcsíttetik. miszerint elveszvén következő két váltója, u-m. 
„Prima- Pesth den 12ten May 1842 pr- 500 íl. CM.— Den 
20ten Juny laufenden Jahres zahlen Sie gegen diesen Wech­
sel an die Ordre meiner eigenen Fünfhundert Gulden in 
CM. 3 St. 20er pr. 1 II. gerechnet, den Werth haben Sie 
von mir in haaren erhallen. An Hr. Jos. v. Hollósy in Pesth 
zahlbar oder wo immer angclrolfen. Daniel v. Pukolay m. 
p. Acceplirt Jos. v. Mollósy rn. p. Für mich an die Ordre 
des Hr. Stephan v. Markus Pest den 12-len May 1842. 
Daniel v. Pukolay m p.“ — „Pesth den 4ten May 1842, 
pr. 2D0 II. CM. Den 26-leu August dieses Jahres zahlen 
Sie gegen diesen Wechsel an die Ordre meiner eigenen 
die Summe von Zweihundert Gulden in CM. 3 St. 20er pr. 
1 Í1. gerechnet, den Werth haben Sie von mir erhallen. 
An Hr. Joseph v. Ilollósy in Pesth zahlbar oder wo immer 
Daniel v. Pukolay. Angenommen Joseph v. Hollósy kön. 
Fiskal. Für mich an die Ordre des Hr. Stephan v. Markus 
Pest den 5-ten July 1842. Daniel v. Pukolay m. p. —“ 
ezeknek birtokosa felszóliKatik, hogy magát az alólirt 
naptól számítandó 45 napok alatt a pesti Váltótörvényszék 
elölt jelentse, különben a leirt váltók megsemmisitettek- 
nek fognak kijelentetni. Költ Pesten a kir. c. b. Váltótör­
vényszék I843ik julius 2oán tartott illéséből. 2—3

Xfn-Njesy-sc mini site mí hirdetmény. 
(11*20.) 26118. Soprony vármegye — Szerencsy Teréznek 
folyamodására — a folyamodó herczcg Eszlerliázyféle 1722. 
számmal jegyzett ’s ellopott sorsjegyének megscmmisitc- 
tése közhirré tétetik- Költ sz- Jakabhó 18án 1843,
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Azonkívül minden vasárnapon és szerdán egy rakhajó.

Mohács és EszéUfelé minden pénteken
Zlmony „ DrenUovafelé minden vasárnapon és csütörtökön

reggel
4

órakor.

. » » >:» » » » >:■» » >:• »>:- >:•» » » »*r>* r*« r-

I Kihagy la a sajtói
t ’s alulirtnál, és általa minden hazai könyvárusnál megszerezhető:

I „A FIUMEI KIKÖTŐ 4
y. Ilii. füzet

n8dr. 8f). I. csinos borítékban fűzve a magyar partvidék tér-,

1 —2 I

Ára
, es egy 

40 krajezár

$

*
%
*

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása végett minden t. ez. utas 
nyájasan kéretik, még az elindulás előtti napon podgyászának , átvevési-nyug- 
tatvány mellett a gőzhajóhivatalban átadására. A GÖ%liajÓ-hivatal. 

Pesten május 9kén 1843.

(23*)

Az 1840. évi V

Könyvnyomtatói jelentés.
törvényezikkely által a büntető törvénykönyvvel válhatlan kapcsolatban lévő

büntető *s javító rendszer

IIUUI. VZO. I. II ' ' J ihm IM IIOUII III/. IV U IIIU. • Ul I 'U 1 I I »

Kininében építendő kikötőnek kőnyomain rajzával.
eziisl pénzben. «

^ A munka CSÁSZÁR l'ERE.VC/ király 1 váltó-feltörvényszéki ülnök tir jólismert tollából 
.j. folyván: fölösleges azl bővebben ajánlanom ; csak tartalmát, mellyből annak érdekessége önkint * 
1 kitűnik, láttam ide iktatandónak:

ltd Füzet tartalma: K tőszó. [. Általános nézetek. It. Fiume — mint önhatósági testület.^ 
* III. Fiume — mint szabad kikötő; Bainville Józs. terve egy Fiumében építendő kikötő iránt.

Ugyancsak alulirtnál talállatik még ..A Fiumei Kihűlő“ Iső füzetének is néhány * 
példánya 50 p.kron. Enilcli ti meztől- £

■fa pesti könyvárus.
0 **■»;•»>?-»»»>•>>:■»»»-»»»»»műim

(K.»15) IBlaMlclés,

kidoleozá=ára rendelt nm. Ország-választmány megtévén munkálatáról tudósítását, van 
szerencséje az alólirtnak alázatosan jelenteni, hogy felsőbb cngedelemnél fogva, ezen 
munkát nyomtatás alá vette, ’s abból már két harmadrészét el is készítette : minélfogva 
a t ez előfizető urakat ezennel illendően figyelmezteti, hogy kívánságukhoz képes! ezen 
pikiUziilt munkarészeket azonnal kivehetik, akár az alólirlnál Pozsonyban sz Miliáty- 
„teza 181 sz a., akár pedig Pesten Fggenberger és fia és lieehenast U 
líráknál — kik egyszersmind szívesek az előfizetést is — melly az egesz Hiintetu- 
tórvé/iukö/iyv " büntető cs javító rendszerrel ’s a rím. országos Választmánynak a 
tanácskozások felett vitt jegyzőkönyvével egyetemben, 4 pengő forintban állapíttatik meg 
— elfogadni ’s az illető előfizető uraknak, a már kész munkát is kézhez szolgáltatni — 
a. pot7 nyomtatási munka f. e. augustusi pesti vásárra okvetlen készen lészen.

Póz sony julius 28án 1843.“ Mvbe • S. SLajos -
J 1 konyvnynmlalu.

és az egész kerületben a nadályfogási jogok 
végre óbecsei határban gyakorlandó tiszai

A ningii magy. k. udv. Kincstár tanácsa halászat f. évi augustus 16án Ó-Becse mező- 
kegyes rendelésinél fogva a kir. koronái és!városban a kerületi tanácsi épületben reg­
szabados liszainneni kerület tanácsa részé- j geli órakor tartandó nyilvános árveres utján 
röl közhírré tétetik: hogy a most érintett j— jelesen az utóbb érintett tiszai halászati 
kerületben kebelezett Mohot és Petrovoszelló 
helységben,úgy szinte az óbecsei külső korcs­
mában vagyis csárdában a bor és pálinka­
mérési, — O-Bccse. Ada, és Szenta mező
városok országos vásárjaikban pedig a hely 
pénz-szedési — továbbá Ó-Becse és Ö-Ka-

I— jelesen az utóbb érintett tiszai halászati 
jog 2, a többi elősorolt haszonvételek pedig 
3 egymásutáni, f. évi november lsö napjától 
elejét veendő évre haszonbérbe adatni fog­
nak; mire nézve mindazok, kik ebbeli ha­
szonvételek iránti árverésekhez hozzájárulni 

......................... rverés al-
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(8) Wagner József mííórusnál Pesten épen most jelent meg
notiiiler Rőroly .Álária-iiuliiló.i»’zongorára alkalmazva a ..ÍVÍas’sc

TocIiIcp «les llcfKlmcnts** czimii vaudevillehez; ára 15 kr. p.p.
«lie
2—3

és O-Ka- kívánnak, kötelesek leendenek, á
nisa mezővárosokban, úgy szinte Földvár i kalinával vagyonúik átlapoljál hiteles oklc-
és Pclrovoszello helységekben a husvágási, ............ .................................
— annakutána Ada , Szenta és O-Kanisa 
mezővárosokban, valamint is Sz. Tamás, Tu- 
ria. Földvár, Petrovoszelló, Moliol és Már- 
tonos helységekben a kozarai, vagy is őszi 
hónapokban iirii, juh és bárányhús vái si,—

vetekkel bemutatni, és a kibérlcndö haszon 
vételekhez arányzott bánatpénzt lelueni — a 
többi szerződésbeli föltételek a kerületi jegy­
zői hivatalnál még az árverés előtt akármi­
kor megtudhatók * *3-3

1843- aug. 
— jul.

Pesten 
Kassán
Baján ,,
Nagyszombatban ,, 
Győrött — „
Pozsonyban — ,,
Mosonyban — „
Sopronyban — „
IJJ Becsén — „
Miskolczon — ,,
Beszterczebányán „

Ijen 
8k. 

26k. 
2 Ik. 
22k. 
25k- 
27k.
21 k. 
10k.
8k.

22 k.

aár, v íti tó garasokban,
TiiztaWi7.fi Kétizerei Közi Árpa Znb Ktikorirzh Köln

100—120 70— 80 60—68 45-50 46—52 80—86 — —
65— 75 45-- 50 42—46 24-32 27-30 50-52 — —
47— 62 35— 40 ------ 35 ------27 ------27 ------40 — —
90—100
72— 88

------ ----- 72—78
67—70

52—58 
------ 33

40-43
34-36 54—56

80-102 ___ __ 60—77 36—44 42-44 ------ 70 — —
65—106 48— 65 62-74 34-47 36—41 52-62 — —
95—122 — — --- 84—100 52-60 48-50 75—80 — —
70- 80 52- 58 — 26—28 ------26 ------42 — —
50— 52 40— 42 30—34 27—29 24-28 36—38 — 70
94— 96 60—63 50—57 30—35 68—75

Pcnzkelel.
Bécs, jul. 29kén 1843.

5 pcent statuskölelczv. középára .
4 pcent ,, ,, ,, •
3 pcent „ „
183 4K: staluskölcsön 
1839ki 
•839ki
Bécsi bankköt.

p.pénzb. 
- HOr’/3

10<)*/*

n

(500 frt) .
(200 frt) .
(50 frt) .

2Lj pcent .
2 pcent .

Bankrészvények darabja 
Eslerliázy-sorsszám ....
Császár-arany .....

Dunavix-állús,
Budán aug. 1. reggel 14' 5" 0"' 0. fölött.
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Tulajdonos Borsos Márton.-— Nyomtatja Trattner-Károlyi. Uriutcza 453.
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